

丁氏醫學叢書

近
參
催
眠
術

上海英界泥城橋西靜安寺路三十九號
醫學書局發行



丁氏醫學叢書

近 參 催 眠 術

上海
英界泥城橋西靜安寺路三十九號
醫學書局發行

中華民國三年四月再版
中華民國八年十二月三版

(近世催眠術)

每部定價大洋五角

譯述者 金匱丁福文

總發行所

上海英界靜安寺路三十九號
醫學書局

分售處

上海棋盤街
商務印書局

上海棋盤街
掃葉山房館

各省分售處
各商務大印書局
書館房局



近世催眠術

緒言

丁福保

近世催眠術爲日本熊代彥太郎原著。福保偕華君純甫譯述之。其條目有五。第一章曰催眠診斷。第二章曰催眠法之原理。第三章曰催眠法之術式。第四章曰覺醒法。第五章曰催眠術要訣。考日本催眠之著。前後計二十餘種。惟是書爲最近出。理深而詞顯。稍有學問者。皆能了解其理。深明其法。譯刊既竣。乃爲之序。

催眠術發源甚古。宗教家多用之。至枚斯枚爾氏始應用於醫療。其學說以動物磁氣爲主。謂施術者引起被術者之睡眠。以治疾病。厥後又有心理作用之說。而動物磁氣之說衰焉。

用催眠術療法。治愈疾病。在利用各人通有之暗示性。(暗示性即推感性)使之活動。故又名爲催眠的暗示療法。

催眠術之方法分二種。一爲心理之作用。一爲生理之作用。用心理之方法者。無藉生

理上之刺激而專用暗示使被術者注意凝集引起其催眠觀念豫期感動等達於催眠狀態者也是法類以言語文字等暗示其催眠得收完全之效果用生理之方法者在刺戟其視覺聽覺觸覺等引起其生理作用而達於催眠狀態者也然考普通之施行催眠者類合併以上二法則催眠之目的易達例如用凝視法使之凝視一物（以有光澤如金屬等者爲最佳）用聽音法使之靜聽單調樂音（如聽鐘表之振動聲等）用撫下法使之撫摩各體（如前額等）用壓迫法使之壓迫顳顎及眼球部用計算法使之計算自一至十之單數等類因偏重一部分之生理作用俾凝集注意於二處而又於施術之時常宜兼用暗示法則心理堅定而催眠之効力益著。

所謂暗示者謂心中預存一指示之方針凝神壹志以使令之所謂以我之極誠收感應之作用是也例如於凝視此器或聽取此音之時用正確之言語謂之曰「君之眼瞞較重不久將閉而君已達催眠之地位矣」又或謂之曰「君之眼次第疲勞眼瞞較重不久即行閉合外來之音漸次不聞心神暢適君已眠矣」是皆所謂暗示之作用行之於施術之際以達其預期之目的者也。

暗示法之作用。其效力非止及於催眠中。且能及於催眠醒覺之後。是即可應用於治療之理由也。設如有一人患麻痺。醫士用暗示謂之曰。『君手次第向上舉。』則被術者之腦筋中。亦恍若有次第上舉之觀念。以引起其生理作用。其手遂漸次上舉。至醒覺後。尚能不失其効力。又或有人患神經病。醫士亦用暗示法謂之曰。『君之神經痛已甚減退。』於患頭痛者亦曰。『君之頭痛已全愈。氣分已爽快。』患病者受其暗示作用。而神經痛頭痛。遂減退而全愈。然有時用治療之暗示。而致果有反乎豫期之目的者。則由於過激而不漸進之弊也。

且用治療暗示法以後。又當與以醒覺暗示。向病者曰。『君可醒覺。』被術者遂醒覺。然醒覺亦宜漸進。不可過激。要之催眠術之次第。先與以暗示。引其睡眠。次與以治療暗示。次與以醒覺暗示。而其術始完成。且須得社會久著信用之醫士。方能賴此暗示。以期催眠療法之成功。每回之時間。約在十分至十五分鐘。過久。則被術者疲勞而有害。又於治療暗示之後。醒覺暗示之前。須令得安眠十五分至三十分鐘。乃可。

施催眠術於一種易受暗示之人。則有害。設於施術之後。遇有並非暗示而類於暗示

者（如夢謬時有人應以語言等）遂亦陷於催眠之狀態。致有思想薄弱及痙攣、頭痛、疲勞等。是於醒覺暗示之際，當與以相當之言語即可除免此弊。故施用催眠術者，不可不審慎也。

凡疾病之適用於催眠術者，如歇斯的里（古名藏躁）强迫症、恐怖症、色情異常、神經衰弱等症，是也。又如夜尿症、不眠症、頭痛、睡眠病、神經痛、神經性心悸亢進、及眼球痛、遺精、精液早漏、陰萎、交接不能等亦佳。其他各種之機能的疾病等，又能矯正惡癖。應用於外科小手術，可以止痛。近時有用於產科之陣痛者，亦奏良好之功績。

催眠術之作用，無論其屬於生理，或屬於心理，總由於感應之精神。尋常人之感應性，非盡人皆同。據催眠術大家之研究，謂人具催眠性者，平均百人中約得八九十人。其感應較易者，如善眠之人及疲勞甚速之人是。又小兒之感應，較大人易。無教育人之感應，較視察銳敏。思考靈活者易。若男女之區別，人種之同異，皆與感應之難易無關係。惟劇烈之感動、恐怖、思考，皆為催眠之障礙。

催眠術為治療法之一，醫師不可不知。所謂精神療法是也。故為醫師者，既熟習普通

療法。又須熟習催眠術。既熟習催眠術。又不可忽視各種普通之療法。二者須相輔而行。且施行催眠術之人。其人格最宜注意。例如用催眠術以治病。非醫家之手腕不可行。醫師而非精通心理學。有實地經驗。且了解催眠術之狀態及方法者。行之亦極困難。又或用催眠術以助偵探。非有高尚道德性者不可行。否則有利用催眠術。以行其奸策污行者。不可不慎。近時有藉催眠術。使罪人供其罪狀。用以助審判之實據者。亦妙用也。

日本醫學博士吳秀三。嘗研究催眠術之用於治療上價值。謂催眠術為精神療法之一種。其施行之方。適用而最有效力者。係官能的疾病。與器質的疾病。其適於何種之時期。與何者為缺點。皆當詳為研究。又醫學博士大澤謙二。嘗演說催眠術與國家醫學之關係。列為問題十一條。一曰寢睡非有害健康。二曰不熟練其方法而昧然行之。往往生不測之害。三曰雖有催眠術之心得。苟非醫士。決不可以達治療之目的。四曰禁行催眠術。須定醫療之定義。五曰雖屬醫師。苟非學習有素。決不可行。六曰醫師宜學習催眠術。不然。往往受非醫者之譴責。七曰防止此術之流行。則於公眾之前宜禁。八

曰可令作僞者供認犯罪之目的（如放火盜賊僞造等種種之罪狀）九曰寢睡間之行爲雖因精神障礙而無罪而施術者可用之以罰犯罪人十曰寢睡時之言法律上作為無効十一曰醒覺時之教唆法法律家與醫師均須特別之注意觀二博士所論之原理蓋皆以催眠術之施行表示其慎重之意志不濫用而後催眠術之價值增效力著研究催眠術之學理者不可不知此義也。

近世催眠術目次

第一章 催眠診斷（被術者觀察法）……………一

第一節 催眠感受性及其難易之事項（一）男與女其催眠孰易（二）年長者與年幼者其催眠孰易（三）歇私的里性之人其催眠易乎（四）發狂者可施以催眠術乎（五）下流社會與上流社會其催眠孰易（六）健全與不健全者其催眠孰易（七）氣質與催眠感受性之關係（八）感情與催眠性（九）意志與催眠感受性（十）注意作用與催眠感受性（十一）信任心與催眠感受性（十二）豫期作用與催眠感受性（十三）反抗心之有無與催眠感受性（十四）安心與催眠感受性（十五）有服從命令之習慣者其催眠易（十六）慢性病者果難催眠乎（十七）位置威權之高下與催眠感受性—難於催眠之時—易於催眠之時第二節

精神狀態之檢查法（一）注意作用之檢查（一）注意凝集力之檢查（二）注意順應力之檢查（三）注意移動力之檢查（二）精神作用之系統（三）氣質之檢查（一）氣質之種類（二）氣質之原因（三）關於氣質之研究（甲）膽液質（乙）神經質（丙）多血質（丁）粘液質（四）感

情之檢查——表出機關——人相之說明——變化人相之原因——容顏與感情之關係(五)意識之檢查(六)反抗心之檢查及其離脫法(七)檢查欲受催眠術者之動機第三節 身體及生理狀態之檢查法(一)睡眠之調查(二)飲食物之調查(三)呼吸之調查(四)形體上之檢查——骨相——人相(五)反射作用之檢查(六)筋運動之檢查——足搖動——瞬

第二章 催眠法之原理 ······

第一節 催眠原理之二條件(一)生理的條件——腦貧血(二)心理的條件——注意的凝集

第二節 催眠狀態與腦貧血 第三節 腦貧血之誘導法

第四節 催眠狀態與注意凝集 第五節 注意凝集之誘導法

第六節 深呼吸之催眠的價值(一)深呼吸之效果(二)深呼吸之方法——坐法——臥法——行法——住法——阿咗之呼吸法——姿勢之波及於身心之影響(三)深呼吸之注意

第三章 催眠法之術式 ······

第一節 生理的方法 第二節 心理的方法 第三節 機械的
爾派之催眠法 枚斯枚利慈姆—印度之枚斯枚利慈姆—排開法—排斯法 第四節
導引法 第五節 愛斯台爾氏之方法 第六節 削壳氏之方法
第七節 凝視法 第八節 普列特之方法 第九節 薄尼
之方法 第十節 威愛搭斯蘭特之方法 第十一節 查列斯利
切德之方法 第十二節 路意斯之方法 第十三節 伏意興之
方法 第十四節 曾蘭威爾之方法 第十五節 著者之方法(其一)
一 第十六節 菲爾傑之方法 第十七節 發略之方法 第
十八節 瞳視法 第十九節 回頭法 第二十節 釋迦之催眠
法 第二十一節 基督之催眠法 第二十二節 催眠方式之心
理的暗示法 第二十三節 著者之方法(其二) 第二十四節
著者之方法(其三) 第二十五節 著者之方法(其四) 第二十
六節 由普通催眠誘導於催眠之方法 第二十七節 團體催眠法

第四章 催眠術 覺醒法

八八

第五章 催眠術要訣

九〇

- 第一節 信仰心（一）被術者信仰術者（甲）精神的要素（乙）形態的要素（子）術者之言語（丑）術者之服裝（寅）術者之容貌風采及態度（二）術者自信其術
第二節 意志之鞏固 念力之堅
第三節 呼吸及心神狀態 心神狀態之動的方面—心神狀態之靜的方面—心神狀態之修養法—氣海丹田之解—氣海丹田與藝能之要訣（一）謠曲之要訣（二）鼓之要訣（三）劍法之要訣（四）書畫之要訣（五）運水之術（六）馬術之要訣（七）弓術之要訣（八）手不灼燒於火之法（九）坐車而身體不搖之法（十）由高處墜落而不氣絕之理（十一）醫家診斷之要訣（十二）緊褲之說（十三）僻與笑（十四）作詩文之秘訣（十五）氣海丹田與萬病治療（十六）仙人還丹之秘訣（十七）禪定之秘訣（十八）鍊形術（十九）真觀清淨觀（二十）真一之氣（二十一）調氣養生訣

近世催眠術

日本熊代彦太郎原本

金匱華文祺純甫

無錫丁福保仲祐譯

第一章 催眠診斷（被術者觀察法）

催眠術之須催眠診斷，猶醫術之須病狀診斷。蓋施術者先查察被術者之精神狀態及身體狀態，而後施行催眠術及療法，實第一要義也。

欲行催眠診斷法，當先研究如何之人催眠較難，如何之人催眠較易，又因如何之情事而催眠有難易之別，凡此皆所宜知者也。

第一節 催眠感受性及其難易之事項

一 男與女其催眠孰易

催眠感受性與男女有關與否之間題。世人議論紛紛。莫衷一是。或以女子爲易。或謂男女之間全無難易之別。據吾人之經驗。則當以後說爲是。

一 年長者與年幼者其催眠孰易

據數多催眠術專門家之經驗。則年幼者之催眠。概較年長者爲易。而七歲以上二十歲以下。尤現最好之催眠狀態。所謂睡遊狀態者。多於此時期發見之。七歲以下之兒童。無現難眠狀態者。又六十歲以上之老人。無不呈催眠狀態。然催眠頗難。二十歲以上及六十歲以前之人。殆皆與年齡無關係也。

三 歇斯的里性之人其催眠易乎

或問歇斯的里性之人。其催眠果易於尋常之人乎。則答之曰。否否。蓋依吾人之經驗。健康人之催眠。實視歇斯的里性之人爲易也。

莫列爾氏（モーレル）曰。凡心的不健全者（以白癡爲尤）。其催眠更較健壯者爲難。愚鈍及意志靡弱之人。亦較怜惻及意志強健者爲難云。

四 發狂者可施以催眠術乎

依福列兒氏（フボーレル）之言。最難感受催眠術者。莫狂者若。然吾人對於狂人屢

施催眠之術固無不效也。我國患狂病之人，入青山腦病院及其他精神病院而不獲治愈，用催眠法而霍然者甚多，謝函具在其明証也。惟發狂者種類各別，程度互殊，故不可概論。然謂某種之發狂者，決不能施行催眠，據吾人所經驗，實決無之事也。

五 下流社會與上流社會其催眠孰易

社會階級與催眠感受性之關係，古之催眠術家，其見解種種不一。或謂上流較下流爲易，或則反之。然普蘭惠氏（プランヘル）則謂催眠狀態之感受性與社會階級全無關係。據吾人所經驗，而知普蘭惠氏之言，爲不誣也。

六 健全與不健全者其催眠孰易

或謂身體不健全者較健全者催眠爲易，此乃大誤。蓋健全之人，於施催眠術爲宜，不健全者施術頗困難也。

七 氣質與催眠感受性之關係

嘗聞人言，神經質之人，其催眠當易，而不知神經質之人，固極難催眠者，何則？其意思易於轉移，思想亦不凝壹，故也。至謂如何氣質之人，爲易於催眠者，則當以膽液質之人爲最易，粘液質次之，多血質又次之，神經質最難。（氣質之分別，當於後節氣質之

檢查篇內詳論之)

八 感情與催眠性

人之感情有強弱之別。而就催眠感受性論之。則以感情強之人爲易。夫所謂感情強者。與神經質大異。蓋感情強者。於事事物物。其關心較切。唐杜甫詩云。傷時花濺淚。恨別鳥驚心。感情強摯之人亦然。見悽然可悲之人。不禁愴懷而下淚。遇欣然可喜之事。不覺色舞而神騰。不論對於何事。皆凝神壹志。而不爲他事所紛擾。蓋熱心之極。而精神易於專注也。以是而催眠之術。較他人爲易施。彼女子之易於催眠者。卽以女子之感情強於男子故耳。

九 意志與催眠感受性

深究催眠術原理之人。皆謂意志強摯者。其催眠也易。意志薄弱者。其催眠也難。蓋欲被術者。入於催眠狀態。須先使其制自己之思想雜念。進向於催眠徑路。（卽無念無想之狀態）而意志薄弱者。甚難於自制故也。

十 注意作用與催眠感受性

注意之凝聚力與催眠感受性之間。有極親密之關係。卽注意之凝聚。實爲引起催眠。

狀態之一條件。則注意易於凝聚之人。其催眠之易。自不待言。普蘭惠氏亦有言曰。意志強固與注意凝聚力強盛之人。其催眠易。意志薄弱與注意散漫者。其催眠難。

十一、信仰心與催眠感受性

被術者信仰術者之心。於催眠之感受。最關緊要。當於後詳論之。

十二、豫期作用與催眠感受性

謬曰。疑心生暗鬼。諒哉。蓋吾人中心虛構之事。無有不外現者。此吾人當時所屢屢經驗者也。月夜見叢葦之芒穗。而思爲幽靈之怪物。此亦我心所自構而然。列子說符篇曰。宋人有亡鉄者。意其鄰之子。視其行步。竊鉄也。顏色。竊鉄也。言語。竊鉄也。動作態度。無爲而不竊鉄也。俄而扣其谷而得其鉄。他日復見其鄰人之子。動作態度。無似竊鉄者。此即中心所虛構而現於外界之左証也。

又醫士對於患者。如盛言所患之沉重。雖實非重症。病者既以之爲慮。其病必日趨於劇。反是。醫士如言所患之銳減。雖非必實然。亦往往因是而向愈。其他人事百般之現象。如斯者甚多。而此心中虛構之作用。即所謂豫期作用是也。催眠術之有效。亦多基於被術者之豫期作用耳。

前述之信仰心與此之豫期作用，皆為引起催眠狀態之要素。故二者缺一，輒致無效。

十三 反抗心之有無與催眠感受性

反抗的精神作用，適足拒斥信仰心及豫期作用，故有反抗心者，其催眠恒難。反是性敦厚而從順者，必能受術者之感化，故催眠為易。

十四 安心與催眠感受性

次於信仰心及豫期作用為感受催眠所必要者，即安心是也。被術者之信仰心，雖如何之厚，催眠觀念之豫期作用，雖如何之深，然苟不能安心，則其為催眠之妨害者甚大，故施術之時，以使被術者安心為至要。被術者萬一有不安之念，當速設計以除去之。

十五 有服從命令之習慣者其催眠易

有服從命令之習慣者，其心身之關係，非常敏活。於施行催眠術最為適宜。如兵士之易於催眠，西洋之催眠學家，固常言之。蓋兵士者，其境遇上及修養上，反抗精神觀念之作用微弱。服從心頗強故耳。且兵士聞鼓而進，聞金而退，其一切動作，素為規律所範圍。於催眠術之施行最宜。而平日行為素無規律之人，其催眠之難，自不待言也。

十六 慢性病者果難催眠乎

慢性病與施用催眠術最不適宜。何則？蓋患慢性病之人，平時服種種之醫藥，又講求所有之療病法，而卒不一效。其心中自分必無痊愈之望故也。然該患者如深信催眠術之效用，謂醫藥縱屬無靈，而一受催眠，必大有起色。如是者亦確能奏有良效。此蓋吾人所屢屢經驗者。

十七 位置權威之高下與催眠感受性

被術者之位置及權威，至極隆高之時，其催眠恒難。是以術者之心，不免卑怯，而精神之靈力挫鈍故也。然術者苟高尙其意志，鼓熱心，將誠意而施展其術，則此障礙自就消除矣。

以上皆就催眠感受性之難易而言。此外尙有關於時地及種種情事，而催眠之難易，遂大相懸殊者。茲先述其難者如左。

- (1) 時候變化激劇之際。
- (2) 寒暑劇烈之際。
- (3) 喧囂不靜之時。

(4) 有可厭之氣味襲鼻之時。

(5) 被術者空腹之時。

(6) 被術者發不寐症之時。

(7) 被術者飲酒之時。

(8) 被術者不願施術之時。

又如被術者對於催眠之觀念，不能使其專一注意之時，則催眠亦難。如三四歲以下之幼兒及發狂白癡等，其催眠之難，即基於此。

易於催眠之情事如左。

(1) 冬日溫暖夏日清涼之時。

(2) 外圍之情事及姿勢平靜安穩之時。

(3) 明暗適宜受矇矓之光線時。

(4) 入浴之後。

(5) 食後閱一時許之時。

第二節 精神狀態之檢查法

孔子談道以教育弟子。釋迦說法以濟度衆生。皆隨各人之精神狀態應於機宜而設教者也。孔子釋迦尙因人而說法。則催眠術者欲對於被術者施其催眠感化。烏可不有所觀察乎。夫然而精神狀態之檢查法尙矣。

一、注意作用之檢查

注意力強者。催眠易。弱者催眠難。前既備述之矣。然其注意力之強弱。果如何而檢查之乎。今欲行檢查之法。當先分注意力爲三。即凝集力。順應力。移動力是也。今順次述其檢查法如下。

- (1) 注意凝集力之檢查 此項檢查最簡便之方法。即取三尺許之梃二枚。兩手各持其一夾之於兩腋。使注視兩梃尖端距離之中央一點。而將兩梃湊合於此點。凡注意凝集力之強者。其湊合自速。弱者自遲。
- (2) 注意順應力之檢查 將几案或黑板等連續拍擊。使計算其連續之音。而順應力之強弱由是可見。
- (3) 注意移動力之檢查 注意移動力之檢查法。其最簡便者。即於紙上連畫小圈三十個。以不規則而排列。同時使舉報其數是也。

二 精神作用之系統之檢查

精神作用有系統者。其催眠易。不然者。催眠難。而精神作用之有無系統。果何由檢查之乎。則可以（時瓢簞之種。則發芽生葉開花結實）等語。令其反覆誦說。秩序整然而不紊順序者。即其精神作用有系統之証也。

三 氣質之檢查

今欲論氣質之檢查。先將氣質上之區別。述之如下。

(1) 氣質之種類。人之氣質。各各不同。例如對於同一之事件。某也熱心。某也冷淡。某也沈實。某也輕躁。其他又有慎重。輕率。快樂。憂鬱。敏捷。遲鈍等種種之別。要皆爲氣質之發現也。

(2) 氣質之原因。氣質半由於天稟。半由於人心之作用。（即知情意作用種種之度及形式）天稟即由祖父遺傳而來。人心作用。即由人之教育程度及自然境遇周圍狀態等而變遷者也。

(3) 關於氣質之研究。氣質之學。古時研究者甚多。溯厥往古。希臘之希駿格拉的氏（ヒポクラテス）以吾人之氣質。由於構成人體之地水火風四元素分量之多寡而

分即地分多者爲地性。水分多者爲水性。火性風性亦各由其分量之偏多而成者也。中國以木火土金水五行分配人性亦畧類乎是。然至迦列諾斯（ガレーノス）出。乃謂氣質之分。由於人體內液汁之分量如何而定。血液多量者爲多血質。膽汁多量者爲膽液質。黑膽汁多量者爲黑膽汁質（即神經質）。粘液質多量者爲粘液質。此說之由來。蓋專由現於面部之色。推考而假定者也。所謂體液質者。於生理學上實不可行。雖然。此四種分類法。現時心理學諸大家皆襲用之。其名稱亦仍舊時。據現今心理學家之研究。氣質之如何。實以遺傳之神經組織狀態爲之基。而自心理的方面觀之。則此氣質之分。全係於對於外界刺戟之感受力強弱與遲速而已。此感受力之強弱與遲速。以四種氣質對照之如左。

膽液質 感受力速而且強。

神經質 感受力雖遲。然強而能持久。

多血質 感受力速而弱。不能持久。

粘液質 感受力遲而且弱。

又自生理的方面（即外貌）上分別之則如左。

膽液質 體不過肥而頗堅實。

神經質 體形羸瘠。

多血質 體相肥滿。

粘液質 體形弛緩。

此四種氣質之特徵，尙有爲容貌言語舉動知識感情等各種之作用而發現者。今就各質示其特徵及其處置法於左。

(甲) 膽液質。屬於此氣質者，筋骨堅強而容貌伶俐，姿勢峻整而高視闊步，感覺智力意志均極銳敏，記憶力亦強，其言語舉動確實壯大，尤富於果斷決行之力，又能忍耐勞苦，百折不撓，名譽心及自尊之念頗強，常思以權勢立於人上。如此之情狀，自爲幼童時，於遊戲及其他共同作業之際，業已發現。即於遊戲時，常好爲大將，以指揮一切壓服羣兒。又於競爭之際，常有非制勝則不已之概。此性質至年長後，則爲勇敢之氣象，爲剛邁不屈之氣象。而於職業，則於軍人政治家等，最爲適當。是故秉此氣質者，向善而發達，則爲勇敢剛毅進取熱心敏捷寬大公明高尚之人，爲當世之偉大人物。若向惡而發達，則即倨傲放肆殘忍自負執拗粗暴，爲凶惡無比之匪人。此即本氣質。

之特徵也。

對於膽液質之催眠處置法。此質之人。其注意頗易於凝聚。惟術者不可自怯。當以堅確之信念。猛烈之意志。與誠實之同情。注全力以施行其術。是為至要。

(乙)神經質 屬於此氣質之人。身長而形瘠。體質孱弱。而筋肉之發達不足。頭部傾於前方。眼光敏銳。皮膚蒼白。容顏若有不豫色。然神經過敏。而感受力強。憂鬱之時多快樂之時少。其注意至為綿密。言語少而動作謹慎。遇事少果斷之力。雖沈思熟慮。而不易判決。雖然。其一旦決心之事。則堅持而不復動搖。又對於他人。常胸懷猜忌。而無推心置腹之量。嫉妒之意深。名譽之心亦強。兒童有此氣質者。性怯懦而不活潑。不好與他兒共同遊戲。常喜單獨閒居。或潛伏於室隅。然其性質直而守信義。善忍耐。喜得他人之讚賞。如此之兒童。向善而發達。則嚴肅忍耐。沈實靜默。適於為詩人。哲學家。宗教家。數學家及理學家。為超世之偉人。向惡而發達。則即嫉妒怯懦。疑惑猜忌。而為悲觀厭世之人物矣。

今試取一板。於板之中央。作長二寸及三寸許之溝。使之閉目。以鉛筆測其長短。測後。令閉目如故。與以別紙。使畫與溝同長之線。過長者為多血質。過短者則為神經質。

對於神經質之催眠處置法。此質之人。催眠所以困難者。蓋以神經過敏。注意不能凝集於一點。其氣易於渙散。而心不能安定故也。故對於此質之人。當注滿腔之熱誠與同情。溫和深切。以得被術者之歡心。不可有損害其感情之舉動。而務令有信賴術者之心焉。

(丙)多血質 屬於此氣質者。紅頰明眸。言語動作敏捷而輕浮。神經興奮甚易。易於感動。又易於冷卻。其精神常有快活之致。唯意志極弱。乏忍耐持久之精神。喜羣居。不好閑靜。其注意不能凝聚。屢屢他移。長於記憶與想像。而拙於思考。又善滑稽。多能多藝。而有美術工藝上之技能。對於他人。易表同情。而欲望渺少。秉此氣質之人。向善發達。則快闊從順。淡泊厚於同情。而善交際。向惡發達。則輕薄放恣。虛妄狡猾諸惡行。無一不具矣。

對於多血質之催眠處置法。此質之人。注意易於散換。故催眠頗難。施術之際。務須使外感之刺戟希少。故當於閑靜之室。隔絕外響。使之默默調息。以穩靜其心機焉。(丁)粘液質 凡屬此氣質者。身體富於脂肪。而筋骨之力弱。目光滯鈍。記憶薄弱。感情冷淡。喜怒哀樂之感。並極微薄。意志脆弱。動作不活潑。言語思考。均甚緩慢。無勇爲。

決行之氣。遂至乏進取之氣象。而對於各事物。無不冷淡。唯貪目前之安逸。其性質敦實。不事虛偽。此氣質之人。向善發達。則沈靜謹直。不與他人相爭競。故交際上。至爲圓融。若向惡發達。則卽遲鈍。懶惰。冷淡。一事不可爲矣。

對於粘液質之催眠處置法。此質之人。催眠最易。惟往往有呈睡遊狀態。既屆當覺醒之時。而仍不覺醒者。故術者於覺醒法。當善爲注意也。

四 感情之檢查

吾人之精神中。情有所動。雖欲深自隱抑。而於不知不覺之間。已流露於外貌。此現象謂之感情之表出。而所以能現於外部者。則以有表出機關之故。爲此機關者。卽顏面。內臟。音聲。手足等是也。情生於內。則卽經由此等機關。而現其狀態於外部。故情發起時。諸機關必發生變化。例如羞恥之情。發動於中。其情卽刺激管。又血管之動。神經。使顏面之毛細管弛緩。而面色遂發頰於不自知。表出機關之中。變化最甚。又最易觸人目者。顏面之諸機關居最。而顏面諸機關中。口與目又居最。然此等之各機關。不惟司感情之表出。如知性之作用。意志之作用。以及所有心之狀態。無一不表出之。又所謂心之表出機關者。不專以此等爲限。身體之各機關。亦皆爲表出精神狀態之作用者。

也。吾人據此等所現之徵候於他人之精神狀態可無不畢見。所謂讀心術與人心看破術者。不過見此表出機關所現之徵候而察知其精神狀態耳。又如前所述。表出機關之中變化最著者厥惟顏面。故顏面即精神之肖像也。夫人之容貌隨精神狀態而轉移。固吾人所日常經驗者。彼之相術亦即據顏面之變化以測其心中耳。今試就人相之變化而爲心理學上之說明。可乎。

人相之說明。鳥有以七面鳥名者。謂一日七次變化其容貌也。吾人人類之容貌。一日中亦必有若干次之變化。而其理由所在。即以精神中有感動時必傳之運動神經。以引起筋肉之收縮。此筋肉之收縮。即所以變化容貌者也。然吾人人類之顏面又有變化部分與不變化部分之區別。何以言之。即顏面中有運動神經之部分。斯易於變化。無運動神經之部分。斯不易變化是也。然欲區劃有運動神經無運動神經之部分。良非易易。似不如單區別運動部分與不運動部分之較爲便宜。蓋所謂運動之部分者。即吾人可以自己意識運動之部分也。其但能以神經之反射運動而爲變則之運動。不能以意識運動之者。可總稱爲不動之部分。例如口與目爲可以意識運動之者。故即爲最易變化之部分。就中又以目爲最著。蓋目最能自然表出吾人之思想感情。

者也。夫吾人於表示精神狀態之時，通常多賴於言語。言語之表出，精神狀態不可謂不精密矣。然目之爲用，殆不遜於言語，或反過之。蓋言語往往涉於虛偽。其表出者，或適與精神狀態相背馳。而目之表出，固絲毫不能假飾。孟子曰：存乎人者，莫良於眸子。眸子不能掩其惡。胸中正則眸子瞭焉。胸中不正則眸子眊焉。聽其言也，觀其眸子，人焉瘦哉？豈不然歟？如耳與鼻，卽爲不能以意識運動者，故可視爲不變化之部分也。變化人相之原因，此中原因至要者有一，卽自然界是也。自然界之影響，不惟能變化人之顏貌，並其體質亦變化之。吾人之容貌，隨於所生之地土而異。固夫人而知之者，而自然界變化容貌之原因，實以山河之風光與氣候之差異爲主。如海濱居民，其容貌與山村之人，卽互扞疎異。蓋居海濱者，其眼側之筋肉，大率緊張，而頤貌銳敏。山村之人，則全與反對者也。

又都市與村落之區別，亦爲變化容貌之要因。蓋以其與自然界有直接關係也。都會居民之容貌，大率銳敏。村落間人，則無不寬厚質朴。此蓋全以感覺刺戟之度使然。居都會之地者，眼簾所觸之事物，日夜變化，其刺戟感覺者，甚爲複雜，遂致感覺機能屢屢運動，故眼亦銳敏。於是眼神經亦日以敏活。眼邊之筋肉，遂大爲變化焉。海濱自然

界之現象。其變化之多。亦非山村所有。山村田舍。其耳目之境界。變化渺少。感覺之刺戟。遂亦無有變化。而足以變化口目之狀態者甚希。以是村落居民之眼。常呈溫柔之態。眼球亦常向於一定之視線。其口唇則或微閉。或開放。上下二唇焉。

又有爲變化容貌之要因者。即職業是也。例如宗教家有宗教家之容貌。學者有學者之容貌。咸有一定而不相混淆。而其職業之近似者。其容貌亦甚相類似。即如宗教家。學者。教師等。其職業相近似。故此等人之容貌。大概相類。如軍人與商人等。則可一見而揣知之。又業務之中。變化容貌最甚者。當以商業與勞動二者爲最。久爲官吏之人。一旦棄宦而商。不二三年。而其人之容貌。儼然大腹賈矣。又久爲教師及宗教家者。一朝改爲職工或商人。則其容貌。亦即逐漸變化而爲職工或商人矣。而商業所以能速化人之容貌者。蓋以其業於感覺上之刺戟最多。無日不役役於口目之用。故耳。爲職工者。則反是。終日惟從事於勞動。眼界之刺戟。既不劇烈。而需辯舌之時。又甚稀少。故眼邊口側之筋肉。弛緩懈鈍。而遂成爲一般力役者普通之顏容焉。

以上所述諸原因之外。足以變化容貌者。尚復甚多。如境遇之不同。欲情之差異。貧富之分。勤惰之別。蓋不可勝數。夫吾人之容貌。既因此種種原因而異。則爲其原因之情

事如何而能現其作用於容貌之上此不可不探究者也而爲變化容貌原因之外界情事決非以其直接之作用影響於人類之顏面者例如有役使命令他人之權者其容貌自威嚴而尊大然此役使命令固非於其人之容顏有直接之關係者也所謂商業及研究學問之業亦然然則果如何而能影響於容顏乎蓋皆以心意之作用爲其唯一之原因耳例如勞動者固極有變化容貌之勢力者也然對於人之心意其直接之影響力亦頗巨大蓋勞動上固有之感化力足以變化其心意之傾向也大凡各種之業務其感化之力皆能傳於吾人之心意而心意之傾向及欲情之性質能影響於容顏之上固不待言即精神有感動時必傳之動神經而引起筋肉之收縮筋肉之收縮即生變化容顏之結果而顏面之變化所以特多者蓋以顏面之腦神經分布甚多故也約言之即吾人之業務傳影響於吾人之精神精神之影響直變化吾人之顏貌不惟業務而已其他之外界情事皆無不然是故人而久苦於疾病患難其人之精神即常陷於憂鬱而其精神之傾向遂影響於顏面而呈蒼白之狀態焉

容顏與感情之關係 凡吾人之心中有喜怒羞愧等情發起之時必增速血液之循環使顏色爲赤反是而悲哀或驚恐則血液之循環遲緩顏色即化爲蒼白然顏色同

一赤也。而有喜怒羞愧之別。果何由而辨別之乎。無他。惟精密觀察數個表出機關共同之狀態。從而判別之而已。例如羞愧之時。顏色變赤。同時必傾首於前方。發怒。則顏赤而目光銳厲。口閉而呼吸迫促是也。

五 意志之檢查

(1) 注水於杯中。以八成爲度。使其持之而行。其水滴點點溢出者。即精神動搖之證也。如斯者其催眠難。

(2) 凡遇事無意興之人。即意志乏發動性之証。乃病的之意志也。又其行爲之變化激急者。是爲爆發性之意志。亦病的之意志也。

如斯之人。於施催眠之前。當使極力爲深呼吸。且令其數百以上之數。尤須使聚力於丹田焉。

六 反抗心之檢查及其離脫法

檢查反抗心之有無。其法與檢查注意凝聚力同。此外尚有種種之檢查法。茲不贅。又有除去其反抗心之方法。(即反抗心離脫法)是乃須口授而不能筆述者也。

七 檢查欲受催眠術者之動機

被術者或以求治療之目的而來。或以愚弄術者及倣習其術之目的而來。術者不可不有以檢查之。然此於言語應對之上。固不難覲破。又檢查其呼吸亦可知之。此外更有一種特殊之體檢法。一經檢查。固萬無隱遁也。

第三節 身體及生理狀態之檢查法

施術者對於被術者。於施行催眠之前。當先詳細檢查其身體適宜與否。更須檢查其精神狀態。而後從事於施術。如是則庶可萬全而無失敗矣。今述體檢法之概略於左。

一 睡眠之調查

平時就眠速者。催眠亦速。就眠難者。催眠之間亦長。又夢多之人。較夢少者。催眠為難。其罹不眠症者。則催眠必困難無疑。如斯之人。於施催眠術時。令其服微溫之鹽湯為宜。然檢查其人之體質。如鹽分勝者。則當以糖湯飲之。

二 飲食物之調查

凡調查人之飲食物。但注意其人之呼氣而嗅之。即不難明瞭。然非極熟練之醫士。不能然也。凡人飲酒之後。必不能施術。又多飲用茶及咖啡等刺激性之物者。其催眠亦

難。

三 呼吸之調查

呼吸與生理狀態及精神狀態皆有關係者也。其關於生理狀態者。例如以手當於腹上深吸息之時。則腹下陷。強出息之時。則腹凸起。此爲呼吸不健康之證。又輕壓脣邊而試之。腹中動悸者。則爲腹力鬆緩之人。脈之跳動。一分時間爲七十五以上至八十九十至者。亦爲呼吸及腹力薄弱之人。其本患心臟病與慢性病者。則又當別論。最當注意者。卽平時腹部實不甚大。用力凸起之。則非常膨隆。是爲不健康之證。蓋如是必腹力弱而且有溜飲之症者也。若夫真健康之人。則其腹平坦。欲令其甚凹甚凸。皆不能也。

更就呼吸關於精神狀態者。述之如下。

例如人當盛怒之際。則呼吸非常促迫。及盛怒既解。心氣和平。而呼吸自然徐緩。此非可以意志左右之者。蓋呼吸與精神狀態本有密切之關係也。然此乃卽精神狀態影響於呼吸之方面而言。如卽呼吸作用影響於精神狀態之方面言之。例如呼吸阻塞而急迫之時。精神亦紛亂而不寧。及呼吸深緩。則其心忽安。而精神亦定。此其證也。

以此理由。故無論催眠術。或坐禪。或神仙術。皆當注意於此。而講求以呼吸治精神之方法。深呼吸關於催眠術之重要。固非偶然也。

要之以肩呼吸者。(即胸式呼吸)其催眠遲。以腹呼吸者。(即腹式呼吸)其催眠易。又呼吸細緩而有規則者。其催眠易。呼吸急促而不規則者。其催眠難。

四 形態上之檢查

形態上之當檢查者。即骨相人相是也。骨相於催眠上。固無重要之關係。而人相實為表示吾人類之生活史。故研究之功。不可或緩。人相云者。前節既已說明其概略。茲更將骨相及人相上二三重要之事項。述之於左。

骨相

大凡頭圍大者多智。小者多愚。

頭蓋之形狀左右不平均者。或如塔之長者。是為變質徵候。所以示其有惡遺傳者也。而以頭之前後徑除左右徑。其商數在七十五以下者。稱為長顱。八十以上者。稱為短顱。在二數之中間者。稱為中顱。而中顱者。催眠最易。

人相

口唇閉合緊者。其意志必強。

口唇閉合鬆緩者。其意志必弱。

凡人不爲境遇所左右而其日常自由運動者。必爲神經質。

凡瞳子不甚擴大者。乃心臟興奮之現象也。

五 反射作用之檢查

於暗室中。眼或遠於光體。或近於光體。檢查其瞳孔伸縮之狀態。又由橫際驟出光體。以檢查瞳孔擴放之速度。據其速度。即可知催眠之難易。

六 筋運動之檢查

一 足搖動

凡人於不知不覺之際。常將一足搖動者。其催眠必難。

瞬

多瞬者。其催眠甚難。

第二章 催眠法之原理

第一節 催眠原理之二條件

催眠之方法千變萬化不可概論然要不外將被術者之精神導引於清淨無垢（即無念無想之狀態）之境域而已而欲令被術者生此精神狀態必須備有二個之條件此條件即所謂催眠法之原則者也。

所謂二條件者一為生理的條件乃導被術者於腦貧血也一為心理的條件乃使被術者凝集其注意作用也欲使其備此二條件或臨以單調之外感刺激或用言語暗示等當臨機應變以對付之故不可不備種種複雜之催眠方法然有此二條件半記於心則自能千變萬化案出幾多之催眠方式也。

第二節 催眠狀態與腦貧血

哈騰氏（ハイデンハイ）有言曰催眠狀態之生理的原因即一部分之神經屢屢與以微弱之刺戟因而大腦皮質神經節細胞之活動被其禁制是也然此說與種種之事實多相刺謬故學者多不信之此外又有基於種種之生理的事實而立假定說者

然確有見地。說明親切者。尙未之有。惟以腦貧血爲催眠之生理的原因。則固盡人所承認者也。

要之所謂無念無想者。卽精神之活動一律休止是也。所謂精神活動者。實不外於腦神經活動。若腦神經之活動休止。則精神之活動自亦休止。故謂腦神經之休止。卽精神之休止可也。然一切神經之活動。全賴血液之作用。神經之組織。縱令一無變化。苟無相當之血液以供給之。其活動立卽停止。腦神經亦然。凡人心有思慮或感情強激之時。血液卽多量供給於腦髓。故於雜念紛起。注意散亂之際。必當以深呼吸及其他方法。爲誘導腦貧血之用。如彼參禪者。不絕凝視某點。以營深呼吸。蓋亦以腦貧血爲靜慮所必須之條件也。夫腦中血液稀少。人之精神狀態。卽非常安靜。此吾人所共知者。故催眠狀態之生理的條件。惟腦貧血而已。腦神經之組織。決無變化也。

第三節 腦貧血之誘導法

導引腦貧血之方法。以深呼吸爲最良。(參照深呼吸之效果及深呼吸之方法)又用巴施氏(バッス)法。自上向下。以撫摩身體。則依其撫摩之刺戟。不唯身體之血管。隨

之開張。且吾人之注意亦向其撫摩之處而凝集。而注意所向之處。血液亦不期而集。故撫摩身體時。血液自由上而下。吾人於按摩兩足及揉擦腰部之際。自然酣入睡鄉。亦以血液下降而腦部貧血故也。

第四節 催眠狀態與注意凝集

欲引起催眠狀態。以凝集注意作用爲必要。此古今東西之催眠術家異喙同聲者也。據布來特氏（ブレード）之說。最易引起催眠狀態之原因有二。述如下。

（一）凝集其注意力於外界某物體之上。

（二）凝集其注意力於催眠術範圍內某觀念之上。

通常睡眠及催眠狀態生起之原因。全由於注意之固定與作用於催眠觀念上之神經力。此爲利愛氏（リエボー）及白爾氏（ベルンハイム）等所主張者。而人欲睡眠。當選擇僻靜之所以保身心之安靜。又世人所共知者也。就寢之時。神經力惟凝集於極單純之觀念上。而知覺神經感情神經及特殊感覺神經等。自漸次脫失。欲引起催眠狀態者亦然。故須告於被術者。使專傾注於睡眠之觀念。而被術者更須凝視某物。

體以自助其心之傾注。如是則自能身體安靜。諸感覺以次遲鈍。而漸與外界之事物相遠。竟至思想之活動亦全休止焉。

注意之凝集力。易於引起催眠狀態。固自無疑。例如缺乏自然的注意力。並全無有意的注意力之白癡。欲引起其催眠狀態。勢所不能。其他如患精神病及患歇斯的里症之注意易於散漫者。欲其被催眠之感化。其困難特甚。由此而注意凝集力對於催眠之重要。可不煩言而解矣。

今更進而言之。注意之凝集。果何由能爲引起催眠狀態之原因乎。則以注意者。實一切之精神作用無不隨之而凝集者也。如目雖視。耳雖聽。然苟不注意。則即不能發起觀念。所謂視而不見。聽而不聞。食而不知其味者。即缺乏注意作用。則不能興起觀念之明証也。而由心理學上說明之。則注意云者。即爲使觀念集合於意識上之一種狀態。例如凝視一事物之時。意識即傾向於其方。觀念悉作用於所凝視之一點。然則注意之際。其觀念惟發現於意識之上。固已明甚。而此時其他之觀念。即悉潛隱於無意識界焉。夫吾人通常所謂於某事不注意者。大都注意於他事故也。故被術者凝集注意於術者所提示之物體。或注意於催眠觀念之時。則他之精神觀念。其活動自行休

止漸次歸於無念無想而現出催眠狀態矣。所謂引起催眠狀態之心理的條件在於注意之凝集者即此理也。

第五節 注意凝集之誘導法

凝集注意作用之方法。以應用佛教所行之數息觀爲最良。數息觀者即計算呼吸之方法也。

凡人欲鎮靜其心使不起種種之雜念則必當將己所思考者集注於中心然或其所思考者爲力甚弱而他之雜念反紛至沓來則其時不可不先以他法整理其心之紊亂立整然之秩序與系統而後以己所思考者集注於一波不起之中心此即由注意凝集法而得者也而此凝集注意之方法要以應用數息觀爲最捷大凡注意紛亂之際意馬心猿至難控馭此時可將出息與入息之數默默計算或將出入之息并爲一息而計之如是則心有所寄自無移心他事之餘暇蓋心若他移則呼吸之計算必不能行故無論如何不可不集其心於呼吸之一點其始計算也縱不免紛亂而猶必強自制抑久之遂成爲習慣而心自鎮靜可仍回復於有系統有秩序之狀態此法於寢

時行之。則心之鎮定必易。夫計數之於睡眠。固無直接之原因。然實有沈靜精神之效力。精神沈靜。則自無刺戟。無刺戟。則自能眠矣。催眠術應用數息觀爲注意凝集之方法者。即以此也。此外又於五官機之上。施以單調之外感刺戟。亦爲凝集注意之良法。而用刺戟視覺之法。則以注視微小之光體爲最良。蓋光體微小。則用目之區域狹隘。注意之凝集自易。昔某君言。曾於夜間施行催眠術。令被術者注視室中懸掛之洋燈。而於注意之凝集大有裨助云。然但令被術者注視洋燈。則被術者或視火光。或視油壺。或視玻管。或視玻罩。其注意由彼而此。由此而彼。必不能集注於一方。故限以狹小之局部。以專其注意力。實爲至要。如行刺戟聽覺之法。或爲清幽之笛音。或爲幽微之鐘音。或爲微弱電氣之音。或爲懷中時計之音。要以單調而一律者爲宜。又刺戟觸覺時。則或撫額。或撫鼻。或撫四肢。或撫胸。或撫背。或輕壓頭部。或緊握兩手之拇指。或用其他適宜之方法焉。

如上所述。引起催眠狀態之生理的條件。爲腦貧血。而引導腦貧血之最良方法。爲深呼吸。又引起催眠狀態之心理的條件。爲注意作用之凝集。而引導注意凝集之最良方法。爲數息觀。故施行催眠術者。當先使被術者行深呼吸。而計算其出入之息。固不

待言也。

第六節 深呼吸之催眠的價值

深呼吸之催眠的價值。不惟引起催眠狀態而已。而又有健康身心之利益。故應用於催眠治療甚有奇效。且此深呼吸法與注視法異。無頭痛不快及其他不良之結果。而反能增盛身體各部血液之循行使體中大為快爽。故余所恒用之催眠方法。以深呼吸法為主。而注視法不常用之。又於治療上亦採用深呼吸法焉。深呼吸之法。摘著之（深呼吸健康法）中。言之綦詳。今將深呼吸之效果及深呼吸之方法與注意。摘錄於左。以供催眠術者之參攷焉。

一 深呼吸之效果

深呼吸為腦貧血之誘導。前既備述之矣。茲更說明深呼吸之效果如次。

深呼吸波及於呼吸器之作用。深呼吸特有強壯肺臟之效。其作用有一。一為物理的作用。一為化學的作用。蓋營深呼吸。則橫隔膜上下運動。橫隔膜一上一下之間。即營肺囊之緊張與胸腔之運動。以擴大胸部。促其筋肉之發育。因而肺臟之機能強盛。

而一般呼吸器皆得健全。此物理的作用也。自化學的作用而言。則能使酸素（即養氣）之供給充分。而血液可十分清潔。今將血液清潔之次第言之。則自心臟發出。流行全身而入於肺臟之血液。其色暗紅。含有炭素及無用之組織細胞。與其他種種之污物。其不潔殊甚。然血既入肺。即與氣胞所攝收之空氣相接觸。空氣中之酸素。直與血中之炭酸瓦斯。交換其炭酸瓦斯。遂於呼氣外出之時。呼出於體外。於是血液清潔而變為鮮紅色。返於心臟中。更轉輸於身體各部焉。

今試取不潔之靜脈血。置於儲純粹酸素之玻璃瓶中。而振蕩之。則其血色即變為鮮紅。而與動脈管中清潔之血相同。據此理。則病體欲復於健康。必須供給以十分之酸素。固不待言也。

吾人又不惟肺為呼吸而已。血管內亦為呼吸者也。因血液中所含酸素之作用。酸化組織中所生之污物。吸入於毛細管。其血為暗紅色。而返於心臟。更轉輸於肺臟。接觸酸素。而變為清潔。其無用之老廢物。則排除於體外。如是而組織中自時時清潔焉。又世事日進於文明。因為人為之風俗習慣勞心等。而肺之自然之作用。悉被束縛。常為不規則之呼吸。不能供給充分之酸素。遂至釀種種之疾病。且罹病之人所排泄之炭

酸較多於健康體。故所需酸素應更較健康體為多量。然罹病者體中酸素之供給反有不足。故決無酸素留遺血管內而為內呼吸之作用。據德國某名醫實驗之結果。毛細管中遺留酸素之人。至為稀少。蓋以肺呼吸時所取酸素之分量不足。自不能留遺於毛細管內也。酸素供給不足之時。不唯不能留遺於管內。且更殘留未被清潔之污物。其害吾人生活之健康。豈淺鮮哉。

酸素不足。則血液之清潔法。不能完全。而污穢之血。再輸送於體中各部。如是。則血行被其障礙。自不待言。而身體之活動力。且將大受其損害。蓋體內之老廢物。蓄積而不外泄。不潔之血液。踰越一定分量之時。即誘起諸種之疾病。然則吾人行深呼吸以供給多量之酸素。固不容或緩者也。

夫深呼吸。何以能多量供給酸素乎。蓋肺囊者。居橫隔膜之上。而橫隔膜為穹窿狀。以壓迫之。吾人行深呼吸時。則橫隔膜收縮。而其頂低平。消失其穹窿之狀。而對於肺臟之壓迫。自行弛緩。是時。即壓下在其下部之腹內諸臟。而使腹壁突出於前方。肋骨及胸骨上舉。以擴大胸腔。而肺囊之容積。遂充分擴張。如是。則由鼻腔濾過之空氣。自肺尖以迄肺底。可無不侵入。以供給多量之酸素。則深呼吸於酸素供給上。其重要可不

待言矣。

深呼吸波及於循環器之作用。呼吸之重要，蓋以供給酸素於血液之故。而血液自心臟發出，流通全身之諸部。一方由消化管收取營養分，由肺臟收取酸素，而送此營養分及酸素於身體之諸部。於他方，則吸收各部之老廢分，送於排泄機關，使排泄於體外。如此而血液不絕循環於體中，血液之循環既為生命之所繫，而欲保身體於健康，則血液循環自不可不使之良好。若血液循環不良，則身體諸部即不能受十分之營養，又不能除盡老廢物。其作用大為滯澁，吾人罹於疾病，雖有種種之原因，而要以血液為病原者居多。佛醫經謂四大不調和，則生四百四種之疾。是即說明血液循環不良為致病之原者也。釋迦之卓見，於三千年前已為醫學上之大發明。不唯病理論而已，於治療法看護法，皆有深切之說明。舉其要而言，則皆以增進血液之循環，驅除血毒，行根本的治療，恢復自然之健康為主。歸東京血液療院長杉井滋雄氏所見與釋迦同唱，病原在於血液之說，謂根本的治療，首在驅除血毒，實為一種最新之治療法。又盛用血清療法，皆以清潔其血液，俾其循環佳良為主。眼蓋血液循環不良，則微菌與寄生蟲並行發生，必至血毒為患，而引起種種之疾病。吾人之身體，有目不能見

之細微血管。遍布各部。身體健康。而血液循環佳良。則不潔物與有害物。自排泄於外。若此血管發起加答兒。而血液循環不良。則不潔之物質停滯。黴菌寄生蟲等。皆發生。血液中。而疾病成矣。

夫如是。則血液循環。固不可不令其活潑者。而欲使血液活潑循環於體內。必不可不。圖心臟之強健。而強健心臟。以深呼吸為最效。蓋閉口而屢為深呼吸。則有助心臟動作之利。身體之適度運動。為強健心臟之良法。然過劇之運動。則又有致心臟破裂之患。若夫深呼吸。即使胸腔及腹部諸臟為適度之運動者也。橫隔膜之上下運動能鼓舞心臟。使血液之循環強盛。使筋肉發育肥厚。不寧唯是。又因於胸腹各部筋肉之收縮。使其部血管之壓力屢屢變化。而益以增進血行之度。其利益之大。有如此者。

深呼吸波及於消化器之作用。深呼吸又有健全消化器之效。此其中亦有二作用焉。其一蓋因於橫隔膜之運動。而鼓動消化器。使為活潑之動作。即橫隔膜之一上一下。腹內之諸臟。時而被壓。時而弛緩。腸胃得自然之運動。而消化機能。自能旺盛。又其一則為增加消化液之分泌。吾人欲日日所食之食物。盡消化而無滯。則消化液之分泌。決不可不充分。消化液有唾液。胃液。腸液。胆汁。胰液等類。其內有一種分泌不充分。

者。即將起消化不良。而罹種種之消化器病。又諸種之消化液。若各分泌適當之分量。而多寡調整。則消化器病之患。自可不起。而欲求其調整。則莫若深呼吸。消化器中所分布之血管。視他諸臟器為較多。營養分皆由此各血管而輸於全體。則消化器自亦因此血管而受營養。故為深呼吸而多量吸入酸素。其血液中含多量之酸素時。自能增消化液之分泌。固自無疑。又行深呼吸。則胃中之瓦斯。隨呼吸而出。腹中之瓦斯。從肛門而出。便通佳良。(即日日有大便)腹中非常快爽。而食欲自大為增進。此固勵行深呼吸之人所日常實驗者也。

若夫運動不足之人。患消化器病之人。及衰弱之人等。如勉行深呼吸法。則可消化佳良。營養完全。而身體自得健壯矣。如居都市之人。常乘電車。人力車。汽車。馬車等。其運動不足。致害消化器之健康者甚多。故吾人對於乘車之人。切勸其於車中行深呼吸。以為養護消化器之一助。夫身體運動。雖有種種之方法。然適宜於人體。一就胸腹部言。實無有出深呼吸之右者。且其他之運動法。非皆隨處可行。而深呼吸運動。則不論起居坐臥。在在宜之。實唯一便利之運動法也。

深呼吸波及於神經之作用。呼吸之影響於精神作用。既如前所述。由是而思。則呼

吸之作用能影響於神經固已可見蓋身體各部之神經實質皆爲薄膜所蔽覆此膜有無數纖細如毛之血管所以營養神經之實質者也若血液不潔則賴此毛細管以營養腦之實質甚不充分其影響自將及於神經之作用腦神經既衰弱因起不眠頭痛眩暈等記憶力減少神經痴鈍遂成一事不能爲之廢人反是如有清潔之血液營養腦之實質則腦日益健全而宿於頭腦中之精神亦隨之而健全感覺銳敏智力增進富於勇氣與忍耐力思深膽大其人常有磊落軒爽之概而欲使血液清淨實非酸素不爲功而多量供給酸素實惟深呼吸之任故欲健強頭腦活潑精神之作用使身心共底於健全非勵行深呼吸不可則深呼吸卽視爲健腦丸可也。

深呼吸波及於皮膚之作用 深呼吸有效於健康前言之備矣而不知深呼吸實更有美麗皮膚之效能近來西洋婦女多以行深呼吸爲每日必不可缺之事卽以此也蓋深呼吸爲使肺臟健全最良之方法凡血色不華者行深呼吸時能使血色佳良其實例甚多此乃理之當然無足怪者蓋空氣中之酸素爲吾人生活力之大最要素吾人日日行深呼吸則能十分吸收此酸素四肢百體五臟六腑無處不爲養氣所瀰滿故雖夙患貧血肺病胃腸等諸症者亦能不假醫藥之力而恢復因而血色鮮紅皮膚

美麗。此理固盡人所能了解者也。故吾切勸我國之婦人。當以每日敷粉塗脂之工夫。實行此深呼吸法。蓋敷粉既屬糜費。且有害於身體。若實行深呼吸。則一錢不費。而身體日益強壯。皮膚亦益以華美。其有利無害如此。我國婦人亦何憚而不爲哉。元來婦人之呼吸。大率爲淺呼吸。(即胸式呼吸)甚至以肩呼吸者。亦復不鮮。蓋婦人任妊娠之役。自於不知不識之間。成胸式呼吸之遺傳的習慣。夫懷姪之時。固無行深呼吸之理。則其行胸式呼吸。實有生理上不得已之理由。然在平時。則必不可不努力行深呼吸。又婦人多血液病。雖亦有別種之原因。而要以胸式呼吸之影響。爲其主因。因此固吾人所確信者也。

深呼吸效果之結論 吾人之呼吸。如不規則。常行胸式呼吸。則酸素之供給不能充分。血液中之酸素有不足之患。而血行自不能佳良。不潔物與其他有害之物質。停滯於內。而生微菌或寄生蟲。因而種種之疾病發生。反是。如常行深呼吸。酸素之供給充分。一方鼓舞器管的作用之活動。一方則血液清潔。而富於酸素。數分時間。其血液可循行身體之全部。不潔物與有害物質。直即排泄。新陳代謝盛行。人體之各器管。又因是而增生活動力。肺臟強壯。腸胃之機能。亦益益完全。飲食物消化極速。製造數多之。

營養分。各部之諸器官。得受數多營養分之供給。由是而人體之生活力。益以旺盛。神經系統強健活潑。皮膚之血色鮮美。身心共極健全。自能增加彈力與反撥力。風寒暑濕與其他之外邪。皆遇之而辟易。其害自不能侵及於內部。而壽命之永。可操左券。深呼吸之效能。其偉大有如此者。

二 深呼吸之方法

行深呼吸時。最必要者。爲姿勢法。即所謂體容調和是也。坐而爲深呼吸。與臥而調息。其法略有差異。今說明如左。

(一) 坐法。坐法有盤坐。端坐。結跏趺坐。半跏趺坐四種。所謂端坐者。其法乃直豎脊骨。不屈於前。不撓於後。頭部正平。不俯不仰。鼻與齶相對。耳與肩相對。頭宜昂。肩宜低。胸膈宜開。(胸稍挺。前肩稍引後。則胸膈自開)。眼光(眼不十分張大)。宜注視一定之處。兩手各緩緩握拳。仰向而置於左右膝之上。腋下須有可容一雞卵之餘裕。以臀肉坐於蒲團。尻據於兩足踵之間。以腰凸小腹前方。則力入於臍下丹田。而小腹膨張。得深吸其息。口唇閉合。以舌支上腭。其姿勢既整。則先自口吐出濁氣。欠伸二三次。更徐徐十分吸入空氣。運送氣力於下腹之內。以保持之。凡經一秒時。又徐徐呼出。而呼出。

既終。則嚥下唾液。更如前反復行之焉。

(二)臥法 寢時先仰向而伸其兩足。以兩手自胸肋至於小腹。徐徐撫摩數十遍。更將其兩手向腰臍至髀之方向。用力伸延。又撫摩腰臍至髀。凡數十遍。而後屈伸兩足之拇指。繼乃輕撫胸肋。自鳩尾以迄於臍傍。至於小腹。則運力於手而摩之。其撫摩也。如畫師之著色。又如持沸湯之器。以靜肅為宜。以上之撫摩既終。則以身之右側向下。而伸直右腿。以左側向上而稍屈左腿。兩手緊握垂於腿側。將下腹向前凸出。而充實氣力。其心專注於足心。不妄生他慮。徐徐由鼻吸納清氣。而反復行深呼吸焉。

(三)行法 行步時為深呼吸。上體之姿勢一如坐法所云。兩手垂下。運力於四指。握拇指於掌中。務令足踵不陷於地。即陷於地。亦用力極輕。專以足尖步行。則自能氣充於脾下。力達於腰臍。足之運動極輕。而無顛躡之患。

(四)住法 一切之體容姿勢與坐法同。以兩足踵相接。開離其足尖而直立。將足踵上舉。頭容正直。而深吸入氣息。運力於下腹。保持此姿勢。約一二秒時。乃引下其踵。而呼出氣息。凡始行深呼吸者。最初之日。早晨約深呼吸十五息。以後漸次加增。如斯日日勵行不怠。自能行住坐臥。無時不心注於斯。起居動作之間。飲食應接之際。亦始終

修習不止，則威儀自整。體內酸素之供給充分，故血液清淨，新陳代謝之作用盛行，而強壯之體益之強壯。尪弱者亦漸次強健。凡患神經衰弱、貧血、肺病、胃腸病者，亦可不假醫藥之力而恢復。且智慮增進，元氣充盛，精神快爽，意志亦強固，而富於勇氣與膽力。心身共十分活潑而健康，則躋耄耋建事功，猶運之掌上耳。甚願世人一加之意也。

(五) 阿呞之呼吸法 或問阿呞呼吸法於日本催眠術雜誌記者，其答語如左。
阿者呼出氣息之姿，呞者吸入氣息之姿也。呼出氣息之時，筋骨弛緩，吸入氣息達於下腹，則筋骨緊實。阿之時無力，呞之時入力，此乃虛實之分也。我實而擊敵虛之法，即我入息於下腹，突敵人所吐之息，則敵即應突而倒。故我對於敵，當吸入氣息，伺敵呼息之機，突然而發，則可立奪彼敵之氣。兵家所謂於勝敗明虛實，亦由此理而起。禪家之喝棒，實亦下於此間者也。

以上之答語，可謂簡而要矣。然竊謂尚有未盡者。夫阿為呼出氣息之姿，呞為吸入氣息之姿，固也。然未說明阿呞呼吸之方法，如何為呼息之姿，如何為吸息之姿，絕未之及。此乃其缺點耳。

吾人為深呼吸，其呼氣吸氣，皆以鼻吐納者也。然亦別有鼻吸口呼之方法，所謂阿呞

呼吸法即屬此類。其吸入之法與前述之調息法相同。其姿勢亦無所異。惟所異者。吸入時爲呴之聲。而運力於下腹。呼出時開張其口。其時爲阿之聲而吐出其氣。蓋阿者。開口之音。呴者。閉口之音也。而發阿聲之時。咽喉內之懸壅垂。吊於上方。發呴聲之時。懸壅垂復行垂下。懸壅垂吊下。則鼻腔開張。而面積廣大。其時由鼻吸氣。故能多量納入酸素。發阿聲而懸壅垂吊上。則鼻腔內狹窄。而口腔之面積廣大。其時由口呼氣。而炭酸瓦斯能多量吐出。而呼吸之目的。於是乎達。故阿呴呼吸法。亦必要之呼吸法也。深呼吸之方法。此外尚有種種。具詳於拙著之深呼吸健康法中。又深呼吸之益於身體及精神。前既備述之矣。茲不贅。

(六)姿勢之波及於身心之影響 大凡閉口而引下其脣。則頸之兩側之胸左乳嘴筋。自必膨張。如是運力於頸。不期而脊骨自伸。脊骨既伸。自能將力運入於下腹。如此之習慣既成。則腹直筋及斜腹筋。即漸次發達。其波及於身體上之影響。固如斯其大也。其始胸左乳嘴筋膨張。而連於其下之腸胃等。被引於上方。於是大促腸胃之運動。而助其發達。俗謂頸粗之人。其腸胃強。蓋亦本於此理也。其次則腹直筋膨張。俾斜腹筋亦日益發達。腸力既強。則腸之作用自與以俱強。如此則不論何時。其呼吸皆能由

腹部營之。決無胸式呼吸之患。此乃由姿勢上而得之直接利益。其他如脊髓之健康及種種微細之益。尙不可勝數。由是而思。姿勢與此反對者。其損營養害健康。可不待言也。深呼吸波及於精神之影響。亦甚偉大。此影響於催眠狀態頗為明著。即對於已起催眠狀態者。使擴大胸廓。緊握兩拳。高舉其手。而於其頰部。以術者之指尖微微刺激之。則其人即憤慨而現怒色。反是。如低其頭。垂其手。狹迫其胸廓。則即呈憂鬱之色。又吾人直立而擴大胸廓。高舉雙手之時。心中即快爽非常。此固日常所經驗者。身體之姿勢異常。惹起種種之感情。以致貽害於身心者。往往有之。禪家之修養。亦以閉口而由鼻吸氣。運力於下腹等事。為修養必須之條件。實力行之。精神自得而強固。又姿勢修整。則精神奕奕而有威儀。如反是而作惰容。則精神亦必惰弱而不振。其理固不爽也。又自腦髓之發達言之。如突出其脣。屈曲其脊骨。而引額於後方。則腦髓前半之發達。必不能完全。夫人類之始。當亦如四足獸匍匐而行也。其時額與脣之位置。必不能如今日之適宜。及既為立行之動物。則漸次下脣引進。而額部前出。大凡脣短縮而額擴張者。必為去野蠻時代已遠之人類。若犬若馬。如使之直立而行。則額過後而脣過前。其目不能前見。故寸步亦不能行。由是而觀。脣短而額出。實為人類腦髓發達之

特徵。今如引腰於前，屈曲脊骨，而引額於後，則於腦髓之發達，必大有阻碍，可不待言。姿勢與腦髓發達之關係如此。此外如姿勢之如何，與身體之疲勞，亦有極大之關係。由前所述者觀之，則於催眠術之施行，固不可不注意於姿勢也。

三 深呼吸之注意

行深呼吸時當注意之要項，舉之如左。

第一 當閉口而由鼻呼吸

以口呼吸者，遠不若以鼻呼吸之佳良。其理由如左。

(一) 空氣之濾過 空氣之中，混有數多目不能見之塵埃與微菌。吾人鼻穴至咽喉之距離雖短，然其穴中，有凹凸之迴轉錯雜，自面積言之，固頗廣闊，且有一種特別之作用。空氣經過此間，其所含之塵埃與微菌，多被其濾過，以是空氣成為極清潔者，而吸入於肺。

(二) 與空氣以濕氣 天氣久晴之時，空氣非常乾燥。吾人以口吸入此乾燥之空氣，則咽喉與氣管之粘膜，均被侵害，遂為發咽喉加答兒與氣管支加答兒之原因。而空氣如由鼻通過，觸於鼻中濕潤之粘膜，即可得幾分之濕氣。此即空氣須由鼻呼吸理。

由之一也。

(三)與空氣以溫度 嚴冬冰雪之際。空氣非常寒冷。以口吸入。亦有傷害咽喉及氣管支之患。若由鼻吸入。則觸於鼻腔內之溫。而空氣亦受其溫矣。

(四)由口呼吸之害 吾人若鼻有所患。不能由鼻呼吸。不得已。以口代之。則其苦實不堪言狀。終日惟營營於呼吸。雖夜中亦不能安眠。不但此也。而所吸之空氣。既不能濾過。又不能令其溫濕。此不潔燥冷之空氣。觸於咽喉。入於氣管。則舌與咽喉。因此乾燥之空氣。而水分被其所奪。於是舌上發燥。咽喉則扁桃腺腫脹。受種種之惡影響。而此不潔之空氣中。又難免無塵埃與結核菌細末之混入。甚至或有實扶的里亞百斯篤等危險之病原菌。含入其內。以致發可恐之疾病。亦未可知。甚矣。以口呼吸之危也。其影響。尚不第如此。口腔中之水分。被乾燥之空氣奪取。唾液之分量減少。則於消化之作用。亦不無影響。以致胃之消化不良者。亦往往有之。

如右所述。吾人之呼吸。當以鼻不可以口也明矣。而以鼻呼吸。更有一當注意之事。即不可剃除鼻毛是也。我國人之習慣。往往有將鼻毛或拔去或剃除之者。此實於衛生上爲害甚大。蓋空氣由鼻中吸入。而送於肺臟。必先於鼻毛濾過。除去其中之塵埃微

菌或昆蟲及其他之不清潔與有害之物質使成極清潔安全之物更於鼻中與以適當之溫度與濕潤而後送之於肺此鼻毛既任濾過空氣之要務其關係於吾人之身體者實大烏可不善爲保存之乎

第二 呼吸當細緩不可蠱急

天台智者大師之禪門口訣其論呼吸法謂宜細緩而不宜蠱急此實不易之確論也蓋呼吸蠱急則第一鼻毛之濾過空氣不能充分其他如溫度與濕潤空氣亦不能十分感受如此粗惡之空氣入於肺中其於中途先犯害氣管入於肺則損害肺臟其害於身體者甚大故爲深呼吸亦宜徐徐綿綿不可稍涉於蠱急若夫呼吸時與不呼吸時其間幾毫無別異於鼻尖置極柔之鳥毛殆全不動蕩如是庶可謂達於深呼吸之上乘也已

第三 當充實丹田

丹田者臍下二寸許之處也充實丹田者卽運力於下腹部之謂也通常人之身體其腹部壓迫胸部者殆十之七八申而言之卽橫隔膜壓下之力弱而壓上之力強也如此者概非健全之狀態故吾人必須使胸部壓迫腹部而後可而欲胸部壓迫腹部則

非爲深呼吸以充實丹田。其道無由。今當注意者。即始爲深呼吸之人。其心窩之處必高隆。而下腹部必引入。此甚爲不宜。蓋下腹部宜使其高隆。心窩宜使其引入也。

第四 吸氣時當收緊肛門

吸氣之時。當充實丹田已如前所述。而更有最大之要件。即收緊肛門是也。即一方運氣於下腹。一方用力緊收其尻穴。如忍便者然。

第五 當隨於吸氣而屈伸足指

充實丹田。緊鎖肛門之際。同時更運力於腰腿及足心。而於吸氣時。用力於足尖。而屈其拇指。吐氣時。則伸放之。此乃深呼吸法之要秘也。莊子所謂真人息以踵者。即此之謂也。

以上所述。爲深呼吸最當注意之要件。此外尚有須注意之事。即於深呼吸之前。當先調整其姿勢。姿勢既調。則開口而欠伸。吐出濁氣。吐氣之時。亦不可蠱急。宜使其氣綿綿而出。濁氣既出。則閉口而由鼻吸納清氣。如斯者三遍。由是而呼吸愈深。緊閉其口。唇與齒恰相附著。而以舌支於上腭之處。其他當注意者。即吸氣宜較呼氣爲長。呼氣須較吸氣爲稍強。又每一息（一呼一吸爲一息）。嚥下唾液一次。亦極爲重要。呼氣吸

氣均須靜肅而無音。又呼吸固當以鼻。然浴於水中之際。則必當以口呼吸。若仍用鼻。則頗爲有害。

第三章 催眠法之術式

催眠法者。乃一方導腦於貧血。一方使其注意凝聚者也。施術者之方法。凡有數多之術式。然大別之。則不出二種。即一爲生理的方法。一爲心理的方法是也。又生理的方法。亦稱物質的方法。心理的方法。亦稱精神的方法。

第一節 生理的方法

此方法。乃刺戟四肢五官之某部分。而使引起催眠狀態者也。或使注目有光輝之物體。或使諦視如鐘表之針之小物。或使靜聽鐘表之音響。或以手掌扇其面上之空氣。又使其注目有光輝物體之際。其次則使其閉目。此時或更如前扇風。或直接摩撫頭面等。或壓其額而握其手。或壓迫頸動脈。或壓迫顳顎脈。或使之爲深呼吸。凡此皆導其腦貧血。使其注意力凝聚之方法也。

第二節 心理的方法

此方法非用如前之物質的方法。乃直接利用被術者之神經作用。專以言語誘起其催眠狀態之方法也。普列特氏（フレード）謂誘起催眠。以直接之口頭暗示為最效。此言良信。如基督之專用心理的方法。以治療疾病行宗教的感化。固世人所稔知也。通常之催眠術者。無基督之人格。而欲專用心理的方法。以達催眠之目的。勢有所不能。又專用生理的方法。其不能有效。亦無待言。要之。此兩方法。須適宜併用。始有達其催眠目的之望。是故吾人用生理的方法時。必先並用心理的方法。實為至要。其暗示法。詳於後節催眠心理的暗示法條下。茲不贅。

以上備述催眠法之條件及其種類。敏捷之讀者。於催眠方法之術式。當思過半矣。茲更舉古昔所用催眠術式之重要者於後。以備參攷。

第三節 枚斯枚爾派之催眠法

今欲述枚斯枚爾（ノスナル）派之催眠法。當先將所謂枚斯枚利慈姆（ノスマリ）

ズム）者而一述之。依愛利奧資德孫（エリオットソン）及愛斯台爾（エスティル）之說，則枚斯利慈姆之現象全由生理的而起，即想像人體中有一種生活流動體，具療病之效力，申言之，則為生理的特性之力，即於某境遇之下，可自甲傳於乙之體中之力。枚斯枚利慈姆之現象，即由於此力之作用而起者也。而普通稱此力為愛台伊利資克（エディリック）力，各種無生物亦有此力存乎其間，能使生枚斯枚爾之狀態，又能興起其現象，或制止之，或變化之。例如某金屬能使生硬直之狀態，某金屬能使變其硬直之狀態而為麻痺。如彼玻璃杯者，施枚斯枚利慈姆術之人，一度呼氣於空中，恍如將愛台伊利資克力吹入此杯云。

夫此枚斯枚利慈姆之感化，非人人皆易於感受者也。然既感受之人，則感覺殊為銳敏。例如感受枚斯枚利慈姆之人，於暗中而觀磁石，則見磁石之兩極發光，其光色一由消極流出，一由積極流出云。

愛斯台爾論枚斯枚利慈姆治病上之作用如左。

天帝之慈悲深矣。人罹疾病無法救濟之時，天帝欲令他健康者分給活力以拯救病者，故特於吾人之體中賦畀可分給他人之療病的活力，是即枚斯枚利慈姆之

作用則甲體中之活力可注入乙體組織中之說或非無稽之言而有可信之真理存乎其間也。

愛斯台爾論枚斯枚利慈姆之感應力也。謂甲乙二動物甲動物能以活力注於乙動物發枚斯枚利慈姆現象之原因全在於普遍分配神經之活力。枚斯枚利慈姆之作用在於最初之狀態則生神經之興奮次乃致精神之錯亂而於某時則官能亢奮而心氣快爽又某時則官能沮抑而心志鬱憂最後之狀態則感覺之官能全止而陷於昏睡疾病之狀態酷與食酒阿片印度苧等之結果相似而愛斯台爾又論枚斯枚利慈姆療病之效能如左。

治療疾病不論何方法不論何藥劑苟令其有效則必非如枚斯枚利慈姆全爲病的作用而必使人體諸官能生極大之變化而後可如枚斯枚利慈姆對於神經系感應力之鴻大而且無危害者任何醫術決不能毗之凡一度受枚斯枚利法者其病必霍然而愈而其後又得酣暢之睡眠與用麻醉藥後有不快之感者殆不可同日而論且卽如此酣暢之睡眠亦足愈諸種之疾病也。

據愛斯台爾之觀察凡地方的熱症及傳染熱受枚斯枚利慈姆即可消失而脈搏體

溫可後於平常云。至復而愛斯台爾行延長睡眠時間之法。數多地方的熱症之患者。緣之而愈。而愛斯台爾所論熱與疼痛之關係頗饒興味。錄之如左。其說曰。疼痛與熱實爲起熾衝之原因。若能使其疼痛與熱於某時間內消失。則血液之循環復於平常之均勢。而熱症自愈。猶石炭盡而火自熄耳。

愛斯台爾又以爲病者感受枚斯枚利慈姆。則可發起療治己身疾病之悟性力與提示已身治療疾病之力。此力即動物所有自然的治病之本能性也。例如犬罹於病。則啖藥草。雞離破卵殼而生。則啄小石。皆本能所提示也。又如動物之選食營養物。見毒物而棄置。此亦本能有以使之。而人於睡游狀態之際。此治病之本能性。即復活其固有之知識焉。

愛斯台爾又謂印度自太古時已有枚斯枚利慈姆之術。然印度傳枚斯枚利之秘傳者。惟其某級之家族耳。西洋某國駐劄東印度公使狄維特山氏。嘗觀察加爾加達之枚斯枚利慈姆病院。見其助手摩撫患者之體。又噓氣焉。始知東印度語所謂惹分克者。意即枚斯枚利慈姆也。

東印度人擗瘡疾沈疴者。一受惹分克之治療。常不期而告痊。狄維特山氏常怪之。不

審何者爲惹分克也。今觀枚斯枚利慈姆病院之所爲，始知梵語惹那阿意猶摩撫分加阿意猶噓氣而惹分克意卽枚斯枚爾法也。由是觀之則印度之夙行枚斯枚爾法固明甚矣。

德本氏嘗由阿拉堪致書於愛斯台爾曰：阿撒馬州繆伊斯民間自太古時枚斯枚利慈姆旣已盛行。又阿撒馬人之行排斯也。（排斯卽東印度語之惹分克）依於體之部位而名稱各異。其治療頭痛所行之排斯謂之馬搭奔云。

本貝軍隊之大佐排斯諾爾德述本貝盛行枚斯枚利慈姆之事其言如左。

嘗觀某僧於一婦人施枚斯枚爾法以紫檀念珠携至婦前使之諦視嗣以念珠加婦首而垂下之後乃噓氣又置手於婦胸無何而彼婦漸起倦怠遂至睡眠焉。
觀此而其所行之枚斯枚爾法可得其梗概矣。

更述其方法如下。

摩撫被術者之身體而導電氣於其體中此枚斯枚爾派之主眼也。其法乃先令其室之構造務極精巧使被術者入其室中其心中直起魔術的不可思議之感覺此法最有名者爲排開之方式其次則爲排斯法。

(一) 排開法 此乃枚斯枚爾使病者二十人同時感受其術之方法也。而所謂排開者。乃於廣大之室。用厚窗以防強光線之侵入。室之中央有圓框一。安置於距地一尺之處。框底撒布玻璃粉及鐵粉。其中列置數多之瓶。其列置之法分為二組。一組之瓶口悉集於中尖。他組則瓶口咸外向。框中盛水至滿。又於框之蓋上穿數多之孔。各孔以鐵條貫之。而露出於外。使感受其術者得手握此鐵條。而此框名為排開云。受治療之患者。使居於框之周圍。分為二列或數列。相密接而握持鐵條焉。枚斯枚爾氏故精音樂。此時彈洋琴於別室之中。使人心為之惝恍迷離。有頃而患者遂生一種異樣之感覺。而枚斯枚爾持板嚴肅之態度。携鐵棒由別室而來。以鐵棒輕擊各患者。於是患者各為歇斯的里病樣之狀態。或哄笑。或號泣。或跳躍。或俯伏。其時情景。殆有不可名狀者。

(二) 排斯法 排斯云者。乃術者撫摩被術者之身體。依於手之運動。使生催眠狀態之方法也。惟枚斯枚爾乃實際接觸被術者之身體而行排斯者。後世枚斯枚爾派之人。則皆不接觸被術者而行排斯。此其異耳。

行排斯之方法。先將兩手置於被術者之肩。撫摩被術者之兩腕。下迄於指尖。握其兩

拇指。凡一分時間。如是者二三次反覆行之。至後則以被術者之拇指。插於己之拇指與食指之間。而注視被術者。其插法。乃使術者拇指之內側與被術者拇指之內側。互相接著。凡二分乃至五分時之間。被術者與術者拇指之溫度。歸於平均。術者卽放被術者之拇指。將手垂於左右兩脇。令手掌外向。既而術者上舉兩手。迄頭之高。置於被術者兩肩之上。凡一分時間。嗣乃沿於被術者之腕。如輕與撫摩者然。由腕以迄於指端。遂曳其手而行。術者如斯凡五六次。而每次之後。必離其手於被術者之身。五六次以後。術者又以手置於被術者之首。次乃於自顏面迄心窩距離一二寸之處。放置其手。以拇指置心窩之上。以他指置脇側。凡二分時間。由是更將手徐徐下撫。迄於膝或足端焉。

又有於背面行排斯。凡二三次者。術者沿於脊骨。徐徐撫下。而直迄於臀。自此又沿股撫下。以迄於膝或足尖。行此排斯法時。惟最初之一次。當置手於頭上。其於腕上施行之時。自肩始於軀幹施行之時。自胃始。

施術既畢。術者將被術者之指頭及足端向外方撫之。而每撫一次。必振搖自己之指。此後更於距離顏面及胸部約三四寸之處。橫施排施法。術者兩手既接近。即速引離。

之如是可使集於被術者身體之磁氣散布各部焉。

施磁氣於人體時當由頭向於四肢而行排斯決不可由四肢向於頭部此於施術上頗為重要故術者若由足之一方向於頭部而舉手宜以手背向於被術者之方要之自上向下而順摩之為施磁氣之方法逆而行之則為反於施磁氣之方法術者大抵每行排施一次必微微振動已指又於施術告終之際當注意使磁氣放散於被術者之全體（其方法已詳前）最後則由膝迄於足端行排斯數次亦所必要也。

枚斯枚爾於所謂施人身磁氣者其方法之複雜如此就於人身磁氣之間題亦頗有反對之議論要之其與催眠名雖異而實則同故催眠法應用此排斯法頗為必要而催眠術者同時兼用東洋之導引法與乾浴法亦極於催眠有效蓋枚斯枚爾派之排斯法適合於催眠法之心理的條件導引法則適合於生理的條件者也茲更示導引法之一端於下以資參攷。

第四節 導引法

吾人之身體由氣血之循環得宜與否而健壯與孱弱判焉氣血之循環無滯則身體

壯健而精神活潑。若或有澁滯。則其部分或倦怠。或疾病。全身皆因之而不活潑。精神亦有不快之感。其對症之療法。即導引法也。導引之法。即先端坐。而將左右掌互相摩擦。至其發熱始已。於是先以左掌撫摩左目。由內眦（近鼻之方）而向於外眦（近耳之方）。次乃以左掌撫摩右目。如前。如是左右各三次。

其次開左右掌。突出二中指。於鼻之兩側。自上向下撫之。凡三次。

次乃以左右掌撫摩面之全部。由上而下。凡三次。次則移其手於兩耳。以兩指挾持耳輪。向下撫摩之。亦三次。嗣更以兩手在唇上。叩打其齒。凡五十次。

次以兩掌掩耳。又以兩指頭緩緩叩耳後之頭部。凡五六十次。

次以兩中指插入左右耳而搔之。暫時塞其耳孔。向於兩方而開張之焉。

次以兩手由後額向於前額。叩頭顱之周圍。

次以右掌迴旋撫摩左乳三十次。繼以左掌撫摩右乳亦三十次。後更收氣於丹田。以左右掌迴旋撫摩臍圈。各二三十次。

次以左右手同時撫摩胸腹之全面數十次。更以左手由胸上向於腹下而撫摩。左右各三次。

次將左手以背向上而伸之。以右手由肩撫摩而下。經手背以至於指端。如是者六次。至第七次。則反左手而以掌上向。右手復由肩撫摩而下。經手掌以至於指端者三次。至第四次。則左手又以背上向如故。右手復由肩撫摩而下。經手背以至於指端者一次。表裏各二十次而止。次乃伸其右手。以左手由肩向於指端。表裏交替撫摩。一如左手。次以右手握左之大指。又以左手握右之大指。次以右手握左之食指。又以左手握右之食指。次以右手握左之中指。又以左手握右之中指。如是交互相握以至於小指。更互握大指。握右手之大指時。則引其指置於膝上。收氣於丹田中。少時而止。

次乃將兩腿伸出。以左右手從兩腿之表面。經股及膝。自足背以至於指端。左右同時撫下凡六次。至第七次。則向而腿之裏面。經腓及足心。以至於指端。左右同時撫下凡三次。繼又如前撫摩表面一次。表裏共各十次而止。至是則稍稍直立其膝。由膝間伸出兩手。先以左手握左足之大指。次以右手握右足之大指。以次由二指中指而至於小指。更左右同時握其大指。此時則收其氣入丹田中。少時而止。

次乃起立。而以左右之大指置腰之下臂之上。挾脊髓而按揉之少頃。則少屈其脊。而以左右手掌。撫摩腰臀及脰之裏方者十次。次乃以左右之掌。越左右肩而打擊背上。

凡五十次（以左掌打右背右掌打左背惟兩手不可用力最爲緊要）次則收兩手。由肩而迄於指端。左右交相撫摩十次。至是更端坐而嚥下唾液。收氣於丹田而止。所謂導引法者如此。

第五節 愛斯台爾氏之方法

愛斯台爾氏施枚斯枚利慈姆於被術者時。使被術者臥於闇室。閉眼而眠。其行排斯也。不觸接被術者之體軀。但於其頭目之上。微微噓氣。凡一時間。如是。則被術者全不疼痛而受其手術。遂引起催眠之狀態。

第六節 削壳氏之方法

削壳（シャュー）及其同派之人所用之方法。專在對於視覺與以強度之刺激。即先令被術者入於暗室。或驟燃鎂帶。或點電燈。使其視覺急感印象。或用反對方法。驟滅室中之電燈。亦可。然此唯對於歇斯的里患者有效。而於通常之人。則否。削壳之言如此。然吾人嘗試行此法。於通常之人。亦非必無效。惟此方法。往往有害耳。

第七節 凝視法

生理的催眠法之中效果最著且行用最古迄今猶復盛行者厥唯凝視法此法於數千年前印度既已行之彼蓋以凝視自己之鼻端爲催眠方法也迄於今日印度之僧侶尚有行此自己催眠法者又中世紀之頃歐羅巴有稱爲海齊加斯德之宗派此派之僧侶皆於阿德斯山之寺院行凝視腹臍之自己催眠法又注視一種名爲魔鏡之鏡面或水晶或靜穩之水面等則現種種不思議奇異之幻像昔人往往經驗之注視此等之物每爲催眠狀態及類似催眠之狀態此亦凝視法自古行用之一例也。

凝視法雖爲自古行用之催眠法然歐羅巴至前世紀之初枚斯枚爾之動物磁氣說大擅勢力於是自然催眠之凝視法忽爲枚斯枚爾派之催眠法所壓倒然亦未全廢多有與枚斯枚爾派並用者如欲舉其實例則有法蘭西之拉富翁的哪（ラフオーネー）在此人爲極熱心研究動物磁氣術者於西曆一千八百四十一年曾至英國之孟擢斯搭開動物磁氣之講演而其對於患者施催眠術時則先使患者坐於對面之高椅以己之拇指當於患者拇指之端而使患者注視己身凡十五分乃至二十

分時間至患者閉眼之時始施行枚斯枚爾法。此凝視法與枚斯枚爾法並用之一例也。然自一般言之則此時所用之催眠方法全為枚斯枚爾法故於普列特之催眠術未發見之前凝視法未曾為獨立之催眠法也。

行凝視法時用以刺戟視覺之物質以細微者為宜前章注意凝集之誘導法條下已備述之又使其注視物體所最當注意者即勿使凝視電燈之光是也蓋電燈之光線刺戟有起視力障害性腦病之患今日為電燈流行之時代家庭中以電燈代燈火者頗多夜間嬰兒啼泣之時往往使視電燈之光以誘其止泣此於幼兒之衛生上危害非鮮蓋以電燈之光線刺戟有障礙視力發起腦膜炎之患故也今世嬰兒患腦膜炎者甚多此亦為其原因之一顧可不注意乎又於色彩上當注意者即黃金色最有益而無害銀色則有害無益又赤色能使眼之筋肉疲勞故易於催眠然自疲勞眼筋肉之一面言之則頗有害也。

今凝視法雖已為催眠術者所專用然吾人切宜避之非萬不得已時不可用也。

第八節 普列特之方法

普列特初行催眠術實驗時。其所用之方法。即以左手持有光輝之物體。距被術者之目凡一尺許。且其位置適當於前額之上部。俾被術者之目上視。易感於疲勞。又使被術者一心注視。不別起雜念。更將右手之無名指與中指稍稍擴放作相離之形。此有光物體近於被術者之前。其眼瞼多自然閉合。若不閉合。則可反復行之。令被術者眼球勿稍移動。專注意於物體之上。如是。則被術者大抵可入於催眠狀態矣。

此時被術者大抵可一如術者之意志。使其四肢上舉。若或不能。則可用言語暗示而告之曰。今汝之手足已硬直。手足十分靜止。汝雖欲自由移動。亦不能矣。如是。則被術者四肢之狀態。可一任術者之指揮矣。

以上乃維蘭威氏就於普列特方法所述如此。而普列特自述之方法。則如左。

被術者或坐或立。均無不可。要以本人之便利為斷。此時術者持有小光之物體。至被術者一尺許之前。其位置在相當於被術者前額上部之處。永不移動。使之注視。被術者既注意凝視。又永對此不移動之物體。自必稍稍努力焉。

被術者注視此物體凡三四分時。眼瞼若不閉合。則術者可豫將右手舉。顫動其食指與中指。而急速近於被術者之眼前。命被術者將眼瞼合閉。如被術者之感受性銳

敏則眼瞼可從此閉合。然或起顫動。又以眼球向上注視之。故眼白之部分於眼瞼間閃閃發光者亦頗有之。然被術者感應遲鈍之時。則往往眼瞼復開。此時術者再如舊施術。其眼如仍不閉闔者。則可命被術者閉眼。又當使其運動。蓋運動則被術者之意可被其束縛。所謂運動者。即被術者本立也。則使之舉腕本坐也。則使之舉腕及腿。此運動可徐徐繼續。至其知覺清澈時為止。惟當注意不妨碍其精神之凝集。是為至要。蓋精神之凝集於一點。為其後所現一切現象之根源。如妨礙之。則甚不可也。

普列特自述之催眠方法如此。觀此。則普列特之方法。人謂其根源於凝視法。與夫凝視法之為何如者。皆可以曉矣。

普列特及其他之催眠家。其凝視之目的物。所用之物體。凡有種種。其中最多用者。為玻璃球金屬性之鈕扣。及其他有小光之物體。路意氏。則特造迴轉之鏡而用之。普雷愛爾氏。則謂於被術者眼之水平面稍高之位置。置蠟燭之光。使其視線適與較合。則最為有效。罕生氏。則恒於暗室內置有光之寶石。使之注視。又施術者之眼與手指。屢屢用為凝視之目的物。留恩弗特氏。則謂用無光之鐵片為最有特效云。

據吾人之實驗。凝視之目的物。最稱佳良者。惟有金屬。而以呈黃金色者為最宜。又

電燈之光頗為有害。故以用蠟燭為佳。但用蠟燭時當注意不使被風致火光動搖也。

凝視法為普列特氏所專用者。然至於晚年。則以凝視物體足以疲勞被術者之目力。又略有誘發雜念之弊。故一變催眠方法。不使被術者注視物體。最初即令其閉目。而其引起催眠狀態較前尤易。全無不快之徵候矣。

普列特又發見被術者之身心。若均極安靜。則雖在明室之中。亦能引起催眠狀態。無異暗室云。

普列特嘗於盲者施催眠術。而頗得佳良之結果。故決計棄置物理的方法。而確信催眠狀態之引起。非必全由視神經而起。乃由以意的作用而生者也。

普列特又有言曰。凡屢被催眠術之人。其催眠狀態之引起。倍易。此蓋由於習慣與想像與觀念之聯合也。例如曾被此術者。一旦居施術者之地位。則必自起催眠之狀態。蓋彼懷已亦曾被其作用之信仰心故耳。然若被術之人。非真深信施術者。或故意違反施術者之命令。則雖如何熟練之施術者。亦難使之發起催眠狀態也。

依上之經驗。故普列特至於晚年。明確斷言曰。直接口語之暗示。於發起催眠狀態及

喚起催眠現象皆極有效云。

總而論之。普列特之行催眠術也。其始專用機械的方法。厥後則主張直接之言語暗示為最效云。

第十一節 薄尼斯之方法

薄尼斯（ボーニス）曰。注視法為普通盛行之方法。又於數多之方法中最稱佳良者也。余（薄尼斯自謂）對於被術者常令其專心注視余面。如是者少頃。則被術者之眼瞼自閉而就眠。又被術者數次被催眠術之後。不論用何方法。皆易於催眠云。

薄尼斯使被術者專心注視余面之言。實不甚適宜。何則。但言使被術者注視余面。而不指示一定之部位。則或視其額。或視其鼻。或視其頰。視線彼此互移。轉足妨礙其注意之凝集。故據吾人之見。則此法甚為不宜。必也。指定部位。使其視線不稍移動。專注於一點而後可。故術者如欲行此法。當使被術者注視其額之中部。恰當於鼻梁上之處。竊謂如此最有益無弊也。

第十二節 威愛搭施蘭特之方法

威愛搭施蘭特（ウエッタースツラント）之施術室。靜寂而暗黑。其處理被術者之法。乃先就於前次已被催眠術者之人。使之催眠。而於其就眠之間。處理新來之被術者。而所用方法。於口語暗示之外。又觸接被術者之面目及腕之上。而行排斯法。又有時以一手觸於患者之額上。以一手重壓患者心臟之部位焉。

其行排斯之前。大抵使被術者注視術者之目。然決不可爲時過久。在被術者靜眠之際。而對於他患者。由甲及乙。順次施行排斯。於正被施術之患者。則以獨得聽聞之低聲。爲言語之暗示焉。

第十三節 查列斯利切德之方法

查列斯利切德（ナヤーレスリツナエト）曰。余之催眠法。乃使被術者憑於安樂椅上。余以兩手緊握其兩手之拇指。（用力稍強且使其兩指所受之壓迫相等）凡數分時。患者如爲神經質。其腕臂手頸等。此時多生重壓之感覺。余更將兩手擴放。於其眼前。以自上而下秩然不紊之動作。施行排斯。宛如自己亦將閉目者。然又余行催眠實驗之始。頗以使被術者凝視某物體爲必要之舉。今則竊爲可無庸矣。夫凝視法之

能生催眠感化。固可無疑。然要非必不可少之良法也。

第十四節 路意斯之方法

路意斯（ルイス）對於被術者。常使其注視廻轉鏡。發起催眠狀態云。此廻轉鏡乃捕鳥者所用。擬於鳥而造者。蓋此鏡廻轉時。有細小之光點射於腕上也。

第十五節 伏意興之方法

伏意興氏（ヴァオインシン）嘗對於發狂者。施催眠之術。發狂者爲看護人所扶持。使其張目凝視鎌帶燈之光或伏意興之手指。往往有須注視三時間之久者。其間更爲種種之暗示。被術者最初常發狂態。口中呶呶不休。又向於術者噴吐唾液。然久之則體中疲勞。漸次向於熟睡之狀態焉。

第十六節 普蘭威爾之方法

普蘭威爾（ブランウェル）於催眠法研究頗深。故其方法亦至衆。最初專用機械的

方法其時所有催眠術家利愛薄(リエーボ)及南希(ナンシ)派之學說與夫其他學者之論議。彼均未之聞。其催眠法乃使被術者憑於椅上而於其目上裝置迴轉自如之小鏡。對於鏡面而遙置燈火。使被術者張目凝視鏡中。被術者注視之餘。直即閉目而現催眠狀態者。固頗有其人。然凝視至半時之久。尙不發起催眠狀態者。亦非無之。於此之際。術者則命被術者閉目於其面及體之上部。不觸接而施行排斯。同時又兼用暗示之法。如是大率皆能生催眠之狀態矣。惟有時則需時宜稍久。又術者之忍耐力。亦所必要也。普氏謂此法曾試用六十八次。皆頗著效。惟不免稍煩累與困難耳。及後經驗日多。漸次廢棄機械的方法而不用。唯使被術者數分時間。注視術者之目。其間又用言語暗示。使之就眠。其暗示之言語如次。

汝試注視我目。汝之眼瞼漸次疲倦。將不能開張矣。目已閉矣。眼瞼緊合而不能啓矣。云云。

用如上之言語暗示時。其眼瞼多應聲而閉。於其既閉之時。則於被術者之面。行活潑之排斯而語之曰。汝可安眠矣。而其結果殆無不就眠者。較其最初所用之機械的方法。固遙爲優勝也。

原
书
缺
页

原
书
缺
页

用如此之暗示。大抵可以奏效。如仍不效。則命被術者閉目於其頭面之上。或觸接。或不觸接。而行排斯凡數次。其時更爲口語之暗示。凡半時許。

普蘭威爾雖廢機械的方法而不用。然對於可用此法之被術者。依然用之。又雖同一之被術者。其施術須及數次之時。則亦參用種種之方法。惟不論用何方法。務當詳究被術者心意之狀態。及使被術者豫作將起催眠狀態之思想。此最必要之事也。

普蘭威爾又擬使普通之睡眠變爲催眠狀態。試行數次。卒未克奏效。又嘗用迦爾排尼電流。與其他哥羅兒謨。格魯喇兒。莫爾比涅。臭化物。以及種種之麻醉藥。亦皆無佳良之結果也。

普蘭威爾又屢次對於聾者施催眠之術。其中聾而且啞者。亦復有之。對於此種被術者。唯可以簡要之說明。命令。暗示等筆之於書以示之焉。

普蘭威爾始行催眠術實驗之時。以爲被術者苟非現純然之催眠狀態。則雖爲療病上之暗示。亦必無效驗。至後參觀他國之催眠術治療法。目擊患者現極淺之催眠狀態。或疑其尙未成催眠狀態之際。術者與以治療上之暗視。頗有感應而著靈效者。於是遂大變其舊時之方法。而參用此法焉。

嗣後普蘭威爾施催眠術時。其所用方法。凡有二種之目的。即一爲使引起催眠狀態之目的。一爲慰藉患者疾病之目的也。

第十七節 著者（熊代彥太郎）之方法其一

使被術者端坐或箕倨。術者先以兩手之第二指與中指。由被術者之前額經眉之上。由顳顎而沿於頸動脈。輕微撫下。更由肩撫下。迄於手頸。又由手頸而輕撫之。以迄於指端。次更如前由前額撫下。以迄頸動脈。轉而由胸經乳之上。以迄於臍而摩擦之。交互五十次。其次則以右手或左手。由顱頂下沿脊髓以迄腰之邊。摩擦一次。以上之撫摩。爲第一度。如是者五度。則腦部貧血。而自起催眠狀態矣。

第十八節 裴爾傑之方法

裴爾傑（ベルグル）所用方法。乃以金屬板暖至適宜之溫度。支於被術者之前額。而使之催眠者也。裴氏又或以自身溫暖之手掌。支被術者之前額。而被術者之足部。亦以布絨等或其他方法溫暖之焉。

第十九節 發畧之方法

發畧氏(ファリア)之方法。乃用急激之暗示。使之催眠者也。即使被術者十分注意於一事。術者以嚴肅之態度。向於被術者。突發大聲。或起巨響。使之驚愕。隨即命其睡眠焉。

第二十節 瞳視法

術者立於被術者之前。以左手握其右掌。以右掌輕壓其額部及顱頂。與之促膝。使凝視術者之瞳孔。術者之眼。始與被術者等高。後則漸次進於上方。至被術者眼睛矇眬。淚液溢出之時。則命其閉目睡眠焉。

第二十一節 回頭法

術者以一方之手。輕攔被術者之頸部。以一方之手。置於顱頂。而以其手徐徐從右方迴轉頭部。始極徐緩。繼稍激劇。最後復徐緩如初。其次數自三十次乃至五十次。至是

命其睡眠。則大率可應聲而睡。術者之一手輕壓被術者之頂部。如稍稍擺持者。爲最有效。蓋如是則可緊張頸部之皮膚。故輕壓顏面靜脈。而顏面及頭部之外皮。皆致充血。遂起腦之貧血狀態。而自然向於睡眠矣。且如是而被術者尤有非常之快感。身心均極安靜也。

第二十二節 繹迦之催眠法

繹迦之催眠法。乃於視覺聽覺嗅覺之上。與以巧妙之刺戟者也。其中方法。可供催眠家之取法者甚多。其詳擬著「佛教與催眠術」一書備述之。

第二十三節 基督之催眠法

繹迦之催眠。置重於生理的方法者也。基督則反是。惟用純然之心理的方法。以療救疾苦。凡十分信仰基督者。往往聞其一言。而十年之沈疴。瞬息而瘳。其中又多有未受基督之言語暗示。或但接觸於基督之身。或但接觸於基督之衣服。而疾病已霍然者。新約全書中。所紀基督種種不思議靈異之事實。甚備。今摘錄其最著者若干。則以資

參考觀此而於基督所行之心理的方法可舉一而反三矣。

(一) 热病之治療 基督一日詣其高弟西門安的列之家。其姑方患熱病。基督見之。執其手令起。而熱病忽已。此由於基督披瀝滿腔之熱忱。而令彼婦起非常之感動也。蓋至誠所感。金石爲開。何論血氣。基督抱其慈愛與熱誠。蘊無上之感化力。彼婦被其感應。一握手間。而心機忽轉。疾病自消矣。

(二) 癱病之治療 基督常行於喀卑隆(カペナウン)之處。有信仰甚至之百夫長。來請於基督曰。下走之廝卒。方病癱。甚。請有以愈之。基督許之。當謂卽臨視。其人復請曰。彼不敢望公臨存。唯願獲公一言以愈之。基督感其信仰之篤。曰。君第歸告我言。如若之信心之深理。當卽愈耳。而其僕果聞言而病已。夫此僕也。基督不惟未觸其身體。且與之遠隔。而一面未謀。而病竟以之獲瘳。所謂遠距離催眠者是也。而施此遠距離催眠。惟心理療法能之。蓋此僕確信基督之一言。必能起其沈疴而無疑。故聞聲而愈也。

(三) 雙手不隨之治療 某時基督於安息日蒞於會堂。見有雙手不隨者。因謂之曰。請伸爾手。彼人手忽伸張。與他手等。夫手之不隨。或爲神經性者乎。果爾。則催眠療法

及其他之心理療法固皆可愈之。基督一言而愈亦當然之事也。

(四)婦女血漏之治療 當基督之時。某婦患血漏十二年。遍求醫藥。盡喪其資產。而病日益篤。時基督以某宰家之女死。欲使之復蘇。特往詣宰所。道出某婦家之近傍。婦意其病非基督之力不能愈之。思行至其側。然是時路人羣擁附基督。竟不能近。婦意苟能觸其衣裾者。病必獲痊。於是力排衆而前。捫基督之衣。而血漏驟止。基督衣被牽。回首言曰。牽我者誰耶。見彼婦在。因注目視之。婦戰慄俯伏。白其事。基督謂曰。汝請安心。汝信仰如此。足以愈汝病矣。於是十二年之血漏。一旦而止。夫彼婦之血漏。果爲如何之病原。固未之詳。然心理療法。足以止血。實無足怪者。婦之信仰如此之堅。即其病愈之最大理由也。

(五)鬼憑病之治療 我國多有患狐憑病者。當時猶太之有鬼憑病。亦同此。自其病之徵候考之。實爲一種之神經病或精神病也。基督驅鬼而愈人病。四福音書中記載甚多。此蓋其精神的感化之力。與治愈神經病及精神病。固無少異。此種疾患。本以精神療法爲必要。基督一言之下而驅鬼愈病。自今日精神病學上考之。實不足異也。夫學識與人格並極平凡之催眠學者。行精神療法以愈某種之疾病。固亦能之。况如

基督備有崇高之人格與靈妙之神秘者乎。則以上所述種種愈病之事實，固極平淡無奇，無足疑異者也。

茲又有當注意者，即基督之言語暗示，實挾有神靈來降威權無限之意態。觀於馬太傳第七章二十八節所述（摘示於下），則基督之口語暗示，具有一種如何偉大之勢力，概可知矣。

（上略）耶穌作此等語時，群集之人，皆不勝震駭，覺其非如尋常之學者，實如挾有威權者云云。

吾人施術用言語暗示時，固亦不可不習此等之聲容也。

基督之有權威之言語暗示，實爲其精神療法獲有成效之一因也。又考基督當時之境遇，則於施精神療法，極有裨益。蓋第一猶太人關於疾病之宗教的信念甚深，意謂獲罪於上帝，受上帝之罰，而人於以病，故欲疾病之愈，非上帝赦其罪不可。如此之信念，實於行精神療法最宜。設有如豫言者宣神之意，或更有權威較大者，謂赦汝之罪，則患者自非常安心，確信其病立可獲愈。此安心與確信，即爲精神療法有效之一大基礎也。

第二猶太人對於基督之信仰心亦爲精神療法極好之基因。蓋當時乞療病於基督者皆確信基督爲上帝之子。具無量之慈愛與無限之威力。實上帝不啻也。故基督如言赦汝之罪。或言汝之病可愈。則即確信其病可立已。且又深信基督之慈悲最深。如向其陳請罪必獲赦。甚至以爲苟得牽基督之衣裾。雖不治之沉疾。亦可霍然而愈。懷如此之信仰者。所在多有。故基督之一言一語一舉一動。皆爲有力之暗示。彼自始即無反抗觀念。全爲絕對的之服從。故對於基督之暗示。感受極強。雖毫無外感之刺戟。亦得感應之。以此之故。基督不用如釋迦之生理的方法。但行心理的方法。（即言語暗示）而已足矣。而其言語暗示亦惟以「汝之信仰足以愈汝」之一言爲一貫之主義。有信仰則病必愈。此言爲基督精神療法之一大原則。故基督對於患者必言汝信仰則愈。或言汝之信仰足以愈汝。又對於疾病之既愈者。則言汝之信仰救汝。而於自己之靈能足以愈病。則絕不之及。良可味也。蓋因基督而病愈者。實以患者信賴基督。因其確信之力。而然質而言之。其愈病之能力。實不在基督。仍在患者之心中而已。故苟對於基督全無信仰之人。雖基督如何療救之。其病決不治也。由是而觀。則被術者對於術者之信仰。其重要尙待言哉。

第二十四節 催眠方式之心理的暗示法

催眠法之最良者。爲言語暗示。前既備述之矣。然言語暗示用如何之方式。乃能起催眠狀態。則尙未之詳。故於本節具述其方式。以資應用。此方式含有二要件。如次。

(一)使被術者消除雜念。唯凝集注意於術者之言語行動。其暗示之例如下。

「今我爲汝行催眠術。汝切不可思念他事。當一心注意於我之舉動及言語。」

(二)使被術者豫爲想像入於無念無想之逕路。而其逕路有二。一爲普通之睡眠。一爲坐禪。

(甲)普通睡眠。凡睡眠狀態先表現於頸以上之部分。故一觀此部可直判其爲就眠與否。其所起之現象如次。

頸筋肉之作用弛緩。頭自向前方下垂。眼瞼沈重。而眼球上突。同時而精神滯晦。一般之感遲覺鈍。而不感受外部之刺戟。身體中之筋肉弛懈。五體重如磐石。須臾而耳鼻

俱皆鈍木。眼瞼半閉。呼吸深而遲緩。牽制下頸之筋肉弛緩。故其口開張。及頸筋肉弛益甚。則頤接著於胸。而涎流至膝。此即睡眠之徵候也。故此時不可不沿於此逕路。導被術者之心境入於無念無想之域。雖然。若被術者全入於熟睡。則暗示即不克奏效。故於其將陷於熟睡之一剎那。當忽轉之使入於催眠狀態。爲電光石火。當意即妙之懸引。此時所用之暗示例如次。

「汝之眼瞼重矣。眼球向於上方矣。目已厭於開張矣。身體已重而睡態已起矣。快哉眠乎。汝請安心而眠。然不論如何酣眠。而於余之言語。則盡能曉解。汝之身體猶我之體矣。汝之眼將不能開矣。汝雖欲開張之。亦不得矣。眼濶已甚。故力欲開之而亦不能。汝眼瞼既固著矣。如爲漿糊所粘著。欲開而未由矣。汝試開之。（此時術者試開被術者之眼。如已不能開。則直乘機而語之如下）竟不能開矣。今汝手亦不動矣。汝手全固著於膝矣。縱力欲舉之。亦不能矣。汝試舉之。果能乎否乎。今已能舉矣。汝身之舉動。惟我所欲矣。汝之疾病。可從此愈矣。」

(乙)坐禪 此乃使之不起催眠狀態而入於無念無想之境域者也。欲引起此狀態。則以瞳視法等之方法。最爲適當。或使注視被術者之鼻端。亦可。此際所用之暗示例

如左。

「汝之精神今已沈靜。一切事皆厭於思索。身體飄飄然而輕。今唯余之言語注意。雖不睡眠而懶厭一切。汝其長此無眠。汝之身體一切唯我之意矣。」

第二十五節 著者之方法其二

(一)令被術者憑於安樂椅上。光線當使其由背後或左後方而來。使被術者虛心平氣。致思於丹田中。如是者數分時。

(二)術者立於被術者之右側。以左手輕壓被術者之額部。握右手之拇指第四指小指於掌中。食指與中指作鳥喙開張之形。微觸其眉間與鼻使之注視。

(三)如斯之後(經一分時)始向於被術者而爲催眠暗示。即最初爲使其催眠之目的豫告。次乃使其豫行想像催眠徑路。如是而後則命其催眠。

(四)使被術者行深呼吸。其方法乃使鼻與口緩緩提全身之力。吸氣以普通之速率而務深呼氣則使竭其全力而務期穩靜。而於其呼氣將終之時。術者以無味單調之音聲數其呼氣之次數。如是速則二十。遲則數至七八十。被術者之身體微動。同時眼

球轉動而張口垂涎。當此之際，術者連續為催眠的誘導暗示。（但仍數其呼氣不止）如是則即忽起催眠狀態之徵候。此時當接續為入禪的暗示，則即可直入於催眠狀態。此後則一任術者之意而行，無不如志矣。而其所當注意者，即為暗示時，當悉從暗示之順序與其法則是也。

用此方法，催眠頗速。呼吸之次數，速則至十五六，即起催眠狀態。遲則亦至百內外而已足。普通則於五十次至八十次之間，催眠者最多。

第二十六節 著者之方法其三

（一）令被術者或坐或倚於安樂椅上。先使高舉兩手於頭上，而左右掌相對。此際使其鼻為深吸氣，次乃使垂下其手置於膝上，同時使為穩靜之深呼氣。當此之時，光線宜使由背後而入被術者之足部，當以布纏之。

（二）次術者以左手逆取被術者之左手，輕握拇指外之他四指，又以右手輕握其拇指。凡一分時間，其時使被術者之右手，仍如初置於膝上。次則術者以右手逆取被術者之右手，以左手輕握其拇指如前。

(三)次乃使被術者豎其背骨豐滿其胸腹寬其肩而虛其心兩臂各緩緩接著於左右之脇腹曲而於鳩尾之前方稍上部合其兩掌使引下其頸至耳與肩相對鼻與齶相對半開其目而稍俯其面使徐徐吸入大氣吞納於氣海丹田(詳於後)運力於小腹暫時而後於將覺氣塞窒息之前則使之徐徐由鼻吐出氣息此之謂一息如是終而又始始而又終共七息而止。

(四)被術者仍合其手掌交又其拇指以左方內向右方外向次則屈左手中指以下之三指而握之右之中指以下亦然疊於右手之上左右各以三指之關節互相重疊兩手之第二指任其伸出而使之相對使被術者於其中間之正中想像其為一點而凝視之而暗示其將左右之指湊合於一點使為如是之豫想如斯一二分乃至五分時許則其指自得湊合於此頃間暗示其為催眠狀態則即可著效如仍不催眠可續行次之方法。

(五)先行運掌法次行壓瞞法

(甲)運掌法此法乃術者屈伸其手掌而運行於被術者之前者也即握右手之拇指於掌中屈之而不動將他四指持至與被術者之眼同高中指恰當於鼻梁之上漸

次屈之於內方。而運於鼻端。又使復於舊位。更施行如前之方法。而使被術者常凝視。術者中指之指端。此法用於注意易於散漫之人。非常有效。然次數不可過多。五次乃至七次。爲最多數之限制。此運掌法既終。則被術者之注意凝聚。眼筋肉感覺疲勞。此狀既現。可直行次之方法。

(乙)壓瞼法。此法乃摩撫被術者之眼瞼。由上而下。又微微壓抑之者也。如是。則易使被術者閉合其目。行此法後。當爲暗示如左。
「汝之眼球漸次向上。汝目已不能開。今試將眼球向上而張目。目既不能開。故愈益閉合。汝今已不思張目矣。」

第二十七節 著者之方法其四

前所述者。爲憑倚於椅或坐時之方法。本節之方法。乃用於被術者寢臥之時者也。

(二)先使被術者仰臥。枕宜柔軟。術者先施導引法。(背部略)運力於涌泉穴。足心而摩擦之。次乃使被術者屈伸其拇指。既終則徐屈兩膝。以兩手擁抱之。而使其交叉左右之指。惟拇指。左右互接觸其指端。而微微壓合之。既而使其以脊之中央部。支擡其

體使於兩拇指接觸之中央想像爲一點或於其處以朱點或黑點爲標記而凝視之（上之姿勢於行自己催眠時最宜）術者坐其右側以左手之拇指與無名指或中指摑左右之顳顎部而輕壓之並用催眠的暗示焉。

(二)使被術者仰臥術者坐於其左側以左手之拇指當於左側之頸動脈以他四指當於右側之頸動脈而輕壓迫之若被術者之精神散亂雜念紛起則卽任其張目術者以右手支於被術者之面上指尖適對其眉間徐徐屈曲其指而來於鼻端次乃伸直其指而復於舊位如斯者數次則被術者之精神自靜蓋被術者安臥本爲最安靜之位置又輕壓其頸動脈妨礙其血液之運行於腦屈曲指頭於眼前俾其注意凝聚於手指則精神自然沈靜而起催眠狀態矣。

第二十八節 由普通睡眠誘導於催眠之方法

誘導普通睡眠爲催眠狀態之方法乃以一手輕置於眠者之目前以他手輕撫其身體又以低柔溫和之聲語之曰眠乎眠乎彼若發問則卽應之至於此際即爲術者與被術者兩人精神交通之時可以暗示之力施行之蓋精神交通之後即可應用覺醒

時所行之方法也。

第二十九節 團體催眠法

團體催眠法者。即集多人於一室同時施術之方法也。數多之人。欲使其同時起催眠狀態。驟思之似覺頗難。而實非難也。此時所用之方法。以參酌枚斯枚爾氏之排開方式。或發略氏之方法。及鎮魂術等而相機應用之為宜。枚斯枚爾氏及發畧氏之方式。已詳於前。茲所述者。唯鎮魂術而已。

鎮魂術者。即俗間所謂神降之一種。神道家所行之術式也。其法乃嚴肅裝飾神殿。神前點一極小之燈火。(燈芯只可一莖)。神體著一種異樣之白衣。使病者立於神前。凝視神燈。不少瞬。凡十分時後。則上祝詞。凡十五分時許。此時使病者專心默禱。以求病愈。次乃於神前吹石笛。或彈八雲琴。謂如此則神乃來降云。如是者十分時許。病者即或踊或寢。宛如睡遊狀態。然經一定時間之後。則於拍掌之音聲中。而復於通常之狀態。病者之疾患。即自此霍然矣。

行團體催眠法當注意之要件及其暗示例

(一) 當設法使衆人齊注意於術者。依其指揮而動作。

(二) 集衆人於一室之時。當先於室內焚香。又當先撒布食鹽。洒水少許。

(三) 衆人排列之法。決不可爲圓形。(蓋被術者互相對視甚爲有害) 宜如學校課室中生徒排列之式。

如是。則先以術者之指揮。使衆人同時爲深呼吸。其時當使被術者各自注視其鼻端。或於几上燃線香。使之凝視其火光亦可。並爲暗示如左。

「今余將對於諸君行催眠法矣。然非余之力能令諸君催眠。實全賴諸君自身之力而催眠也。惟各個人一一行自己催眠。則既費時間。又甚煩勞。今由余行催眠之法。則爲時既速。且頗易易。惟願諸君專心依余之指揮而動作。靜心平氣。無稍拘執。則自不知不覺。而入於催眠狀態矣。而諸君如入於催眠狀態。則自身可自覺其徵候。催眠狀態第一發現之徵候。即隨意筋不能從己之意志而運動是也。例如余言諸君勿張目之時。諸君縱思張目。而眼瞼下閉。卒不能開。余言諸君勿舉手。縱思舉之。而手已僵直。不能如志。如此之徵候發現。即已入於催眠狀態者也。此後更依余之暗示。則催眠之狀態益進。其時余觸手於諸君患病之局所。則諸君之病自霍然若

失矣。」云云

第四章 覺醒法

人爲催眠狀態時。如自然放置之。則有漸次覺醒之性質。在極淺之催眠狀態。術者惟語之曰醒醒。即無不應聲而覺。然催眠狀態之深者。則非經四五時間後。不能醒覺也。不論催眠狀態之深淺。其醒覺皆不可急劇。必使之徐徐而寤。最爲緊要。彼菲律賓群島之土人。於呼起睡者之時。非常注意。即先以小聲呼之。而漸次升高。至本人既覺。再小聲呼之如前。而漸漸升高。其音緩而長。是殆深恐急劇呼覺者之有害於人歟。我國注意於衛生之人。其呼起睡眠者。亦避急劇而務緩徐。又人當睡醒時。不可直卽離床。當先行導引法。而後徐徐以左足離於床褥焉。

催眠者之覺醒。亦當慎重視此。今舉其當注意之事項於左。

(一) 覺醒前之準備 凡覺醒後患頭痛肩部腫脹身體倦怠精神不快頭腦眩暈手足麻痺胸中不適等症候者。皆由覺醒前之準備不足故也。準備中當暗示之要項如下。

(一)暗示其覺醒後勿有所苦痛。

(二)暗示其覺醒後精神爽快且身體勿感疲勞。

(三)暗示其貪慾增進而生活機能旺盛。

(四)暗示其勿留催眠癖所謂催眠癖者即不欲催眠時而或見某物體或值某境遇無端而精神恍惚起睡眠狀態者是也。

(二)覺醒暗示 凡欲覺醒催眠者時當先豫告使知已將醒寤導其精神之狀態移於覺醒之境界其暗示如左。

今余將使汝覺醒矣余遞呼一二三至三而汝覺目張後二三分時中雖不免有所不安然經五分時後則非常快適矣。

(三)覺醒之注意 凡使被術者覺醒之時第一當注意者即勿使急劇覺醒是也催眠法有心理的生理的二種覺醒法亦然心理的方法者如前述以言語暗示覺醒之者是生理的方法例如或用力吹被術者之目或摩擦眼瞼與眉毛或施行與催眠時相反對之排斯種種刺激五官之感覺使之覺醒者是也雖然用以上種種方法而不覺醒者頗亦有之如是者當任其穩靜睡眠暗示以一定之時間俾其自然覺醒例如

語以「汝今甚疲。請更眠三十分時。三十分時後。疲勞十分恢復。自不思眠。余屆時當起汝。」云云。不論何時。如爲覺醒暗示。並當摩撫顏面。或摩撫兩腕。或摩撫胸部背部數次。而此時之摩撫法。與催眠法之摩撫相反對。即於催眠時爲順摩者。則令其覺醒時。當施逆摩也。

用如斯之方法。如仍不醒覺。則語於被術者曰。今催眠術已解。汝可醒覺。若仍思眠。則可且眠。睡足後即起可也。語畢。姑任其安眠如故。

又使被術者接觸於寒冷之空氣。亦爲醒覺法之一。

通常催眠後不覺醒者。多非起於純粹之催眠狀態時。類皆現於普通睡眠與催眠相混合者也。故俟其睡眠既足。自當醒覺。然亦有不可不注意者。即催眠中若起腦貧血。或卒倒。切宜注意。而施相當之處置也。

要之催眠而不能覺醒者。亦恒有之事。無足異也。然其中亦有現病的之傾向者。急宜如法處置。不可忽也。

第五章 催眠術要訣

或有以催眠術要訣爲問者。茲答之如左。

第一。催眠術者不可無準備而對於被術者。
第二。催眠術者不可不備數多之催眠方法。

第三。催眠術者不可不注意於暗示之選擇。

此外術者之要訣尙多。第一。信仰心。第二。意志之強固。第三。術者之呼吸及心神狀態。以下逐節說明之。

第一節 信仰心

信仰之觀念能令人生偉大之決心與安心。其爲力至大。然就催眠術言之。則又有二要素。卽一爲被術者信仰術者。一爲術者自信仰其術是也。

一 被術者信仰術者

施催眠術之第一要事。卽被術者信仰術者是也。蓋所謂催眠術者。卽被術者全無自己之意志。而唯術者之意志是從者也。故被術者對於術者。不可不先有十分之信仰。心。信仰不足。則疑慮滋起。疑慮起。則心不安。心不安。卽無受其施術之真誠。如是則被

術者之反抗精神觀念於以發生。而暗示之感受性必大為滯鈍。而施術遂決無奏效之望矣。

醫術亦與催眠術同。患者對於醫師之信仰心為治療上最重要之條件。醫學博士吳秀三君曾論及此事。茲錄其大要於左。以資催眠術者之參攷。

凡病者於醒覺時起一定之思想。則於治療上關係甚大。醫師欲療病有效。第一當得患者之信服。蓋患者既信服某醫師。以為病勢無論若何。一受其診治。必可奏效。而其效果往往如其所豫期。蓋患者之信服。實醒覺時暗示之重要者也。而醫師欲得信服於患者。則首當十分勤奮其業務。而修業之專篤。尤為必要。人既飲聞其修業之勤。必信其學問之優。學問既優。則其診斷之當。藥劑之良。自無有不信之者。則醫者修業之專勤。固所必要矣。雖然。亦有不盡然者。蓋醫者對於病人之言語詞色舉動等。其暗示之力甚深。固非必醫術之精。始足以得人之信服也。今設有醫師於此。對於病者。其言語周詳。其詞色誠懇。其診斷綿密。身體各部。無不詳加診察。不惜時間。不惜精神。又調查其既往之症狀。與起病之原因。肫肫懇懇。靡有倦色。如是。其醫術即不甚精。聲譽即不甚著。而病者必曰。是醫之診察。其精且密若此。必非漫無

肫摯之情意。對於被術者。使被術者中心景慕。發起信賴之念是也。如是則被術者對於暗示之感受性。自必增強矣。

(乙) 形態的要素 形態的要素含有下記之子丑寅三條件。

(子) 術者之言語 術者之語調宜平易而溫和。其間又當寓有凜然不可犯之概。

(丑) 術者之服裝 凡人之服裝。以能保持其人之品位為最要。即僧侶有僧侶之服裝。神官有神官之服裝。無不與其之品位相適應。如彼業醫者之服裝。多務為華美。固大有作用存焉。催眠術者之服裝。雖不必特事華美。然務宜使被術者發其敬意。不起輕蔑之心。其服裝宜注意者如下。

- 一 黑衣較白衣為宜。
- 二 有污垢者不可服御。

(寅) 術者之容貌風采及態度 術者之容貌。宜威而不猛。垢面蓬髮。最為人所厭惡。故清潔身體。修飾邊幅。為其所必要。然過事修飾。亦當切戒。態度之不可輕佻。固不待言。然威嚴亦不可出於矯作。宜於無心之間。自然有一種端莊之意態。此外如施術室之構造。亦大有關係。為必須注意之要件。又施術時向於被術者歷舉。

其治愈種種疾病之例証。或示以他人之謝函。俾其發起十分信仰之心。亦爲必要。又當備置屢受催眠術增加感受性之人。使於被術者之前催眠。被術者見其催眠之易。自發起信仰之心。而無復疑慮矣。

二 術者自信其術

術者之自信力。亦爲必要。若術者自信不堅。稍挾疑惑之念。則施術時必歸於失敗。無疑。某君著之實驗催眠術中。曾言之如左。

我必能使此人催眠爲第一之信念。此疾病必能催眠爲第二之信念。於其他之事事物物。當悉以信念爲基礎。術者之信念堅強。雖默然無言。其意亦能感傳於被術之人。觸一指於睡遊者身體之一部。而抱持痒之信念。則彼必言痒。抱持痛之信念。則彼必呼痛。此外如斯之例証。尚不可勝數。信念之鞏固。爲術者所必要。其信而有徵。若此。故疑惑者。實第一之禁忌也。

自信力之必要。與疑惑之當禁忌。昔有笑譚一則。頗足以證明其理。茲揭之於左。以備參考。

昔有一鄉嫗。性佞佛。某日請於一有名之老僧曰。佛經文句長甚。余甚苦之。請授我

一簡短之句。俾得朝夕諷誦。以報佛恩可乎。老僧曰。善哉。善哉。因以金剛經之應無所住而生其心句授之。嫗欣然歸。及抵家。則所授之音已在恍惚疑似之間。誤憶爲大麥小麥二升五合。(日語應無所住而生其心與大麥小麥二升五合之音相近)遂朝夕誦大麥小麥二升五合不去口。無何而鄉間喧傳此嫗受希世之經句於某名僧。病家延其祈禱者趾相錯。嫗亦正色危坐於病者之枕畔。虔誦大麥小麥二升五合之句。而輒有奇效。如寒熱瘧病等。無不應聲而愈。或怪之。從旁靜聽其所誦。捧腹不已。急走詰某僧。何以此語欺狎彼嫗。某僧以實告。始悉爲應無所住而生其心所誤。遂歸斥彼嫗之謬。口授以應無所住而生其心之句。嫗竭力效爲之。僅得成誦。然嗣後更祈禱病家。竟不如前之著效矣。

嫗誦大麥小麥二升五合之句。所以有奇效者。以其信念之鞏固也。誦應無所住而生其心之本文。而反不效者。以其信念破而疑惑滋生也。然催眠術者欲得此信念之鞏固。則非施術熟練不爲功。如欲於最初施術之時。即得鞏固其信念。則當熟讀催眠書。精究催眠學之原理及其方法。並參觀他術者之施術。而後選擇最易被催眠術之人而試行其術。此最萬全之策也。至夫易被催眠術者之觀察。則本書第一

章之催眠診斷可參觀也。

若最初於難催眠之人而施術以致失敗則此信念之鞏固甚難故自是即當注意及此苟非確能使其催眠者則幸勿驟施其術也。

第二節 意志之鞏固

人不論何事必一心一意貫徹之方克底於大成此一心一意貫徹之力謂之念力此念力之中蘊有絕奇絕大之力人有恒言曰至誠所感金石爲開至誠云者即謂此念力之堅也即所謂意志鞏固是也意志之鞏固萬事之基礎必無有可須臾離者而於催眠術則尤要夫爲催眠之一大障礙者即術者之自疑與意志薄弱之二端故催眠術者之要訣於詳察術者之身體及精神狀態以定施術之方法外必須保持自己之確信與意志之鞏固蓋必意志甚固確信不論何人余皆有術以催眠之無所疑慮無所畏憚使精神之靈力異常猛烈又專心一意以熱誠臨於被術者於催眠外之事件一不注意此其最切要者也縱或催眠狀態難於發現則亦決不可稍有挫折初學者及一般術者往往偶見事不如志即神耗膽落中道而棄此其所以卒無成也必也。

百折不回。再接再厲。此法不效。繼以彼法。彼法不效。更試以其他種種之方法。竭其千變萬化。臨機應變之秘術。非底於成則不止。如是其庶乎。

以上所述。爲催眠術者所必知之要件。而欲達催眠之目的。則又當注意於呼吸及心神之狀態。試於次節詳述之。

第三節 呼吸及心神狀態

心神狀態。爲催眠法之真髓。而呼吸則又催眠法之生命。更爲心神狀態之原動者也。故呼吸與心神狀態。非同時注意之則不可。

心神狀態之說明。誠非易事。然此雖艱於言語形容。而術者實不難自會也。此心神狀態可分動的方面與靜的方面。述之如下。

(一) 動的方面 此爲向於特別目的進行之時。(顯熱之狀態)

(二) 靜的方面 此爲無特別目的之時。(潛熱之狀態)

凡向於特別目的進行之際。則集注其勢力。而勇往邁進。此蓋由於鍛鍊修養而來。意志之鞏固。與信念之堅確。則爲其原動力也。

自靜的方面言之。則以催眠上之知識方法等。十分充足。故精神穩定。無疑慮。無恐怖。虛其心。平其氣。卽孟子所謂不動心之狀態也。威武不能屈。貧賤不能移。有泰山崩於前而目不瞬。猛虎迫於後而色不變之概。於施術之際。惟熱心誠意以將事。毫無其他之觀念。參雜其間。此卽其時心神之狀態也。

然此動靜兩方面之分。惟取其便於說明而已。而實際則不得分解。蓋動靜一體。猶之顯熱與潛熱也。

凡催眠法之巧拙。惟在暗示之巧拙而已。而暗示之巧拙。惟在暗示之功徹底與否而已。而欲暗示功用之徹底。則非領會心神之狀態不爲功。然欲臻於此境。則有鍛鍊脩養之法焉。其法凡有種種。而最主要之妙諦。則卽練精氣於氣海丹田。(卽調息)注精神於臍部。運氣力於下腹。而儲積元氣是已。此不唯催眠術爲然。凡諸藝諸道之要訣。皆由丹田而生。而妙技達道者。卽由下腹部之充實而運出者也。

以下說明氣海丹田之重要。以示藝能之要訣。

修鍊家稱臍部爲氣海。臍下一寸五分之處爲丹田。丹田云者。意爲造作不老不死之大還丹之田地。氣海云者。則爲周身元氣滙萃之大海也。

氣海丹田所以重要如此者。蓋臍爲臍帶所脫落之處。臍帶分二條。一端附於母之胎中。一端附於胎兒之臍。其一條由母胎送血以養胎兒。他一條則廻血於母胎。然則臍者。卽瓜果蒂落之處也。此處不惟血由母體輸入天地之元氣亦與血共同輸入焉。故臍者。實未生之前人身元氣之本府。摶甯亭主人所著之延壽帶功用略記言之綦詳。其言曰。

天有天心。地有地心。萬物皆有中心。人身一小天地也。故亦有中心。中心所在。卽臍之下兩脅之上。所謂丹田者是也。此中心之氣與天地之氣爲一。耳之聽。目之視。暨一切之舉動。皆此中心樞軸之力所致。例如車輪之輻。湊於轂。塗油於軸。心則輪輻自隨之而旋。又如影燈者。雖因燭火之力而回轉。然亦由於中柱之不傾斜也。人身與天地同體。故自然契合妙道若此。如弓馬鎗劍之術及音曲書畫之訣。以至種種人所不經意之事。要無非由臍下丹田所發之光輝。萬事萬物。皆此一理所貫通者也。云云。

按臍之位置。適在一身之中央。上下延長之固等。左右延長之亦等。故其充實蓄養之元氣。發送於全身。至屬便利。臍爲呼吸之原動處。天氣悉於是滙合。故下腹部充實。則

肉體調整。夫肉（月）齊相合爲臍。齊者等也。又整也。造字之意有味哉。有味哉。凡百之藝能。尋其要訣之所在。無不屬於臍者。茲舉其實例於左。以資參考。

(一)謠曲之要訣 日本謠曲大家梅若實翁。嘗以謠曲教授美國人弗諾洛撒。其始業之日。弗諾洛撒之夫人。亦傍坐聽焉。授曲方終。夫人忽起立來。弗諾洛撒之前。數擦其咽喉。梅若翁方心異之。忽臨梅若翁前。衝翁之臍下者。再翁益咤。於時夫人復坐。向弗諾洛撒曰。君以咽喉。指梅若翁言曰。君以臍下。意謂弗諾洛撒之聲。由咽喉出。梅若翁之聲。由臍下丹田發耳。蓋謠曲之要訣。首在引肩張胸。使臍下充實。而後發聲也。

(二)鼓之要訣 鼓之音。非革非指。乃指與革相搏之顫動。傳於大氣。而送於人耳者。故如能以臍下之氣息。和於外氣。自有渢渢移人之妙。要之蓬蓬之聲。直貫徹鼓腹。皆一氣所貫注也。其他各音樂。亦無不然者。其聲苟非由丹田中之元氣。運出決不能奏妙曲。如所謂遏行雲。動梁塵者也。

(三)劍術之要訣 日本鐵舟居士。以擊劍有名者也。嘗語於人曰。擊劍之法。不心於敵。不心於身。不心於劍。惟心於丹田。不思斬敵。亦不思斬於敵。萬念胥捐。唯見敵劍將發時。奮然刺入。此爲必勝之訣云。

(四)書畫之要訣。書畫家之運筆也。自胸肋至手腕之間。皆似空洞無物。唯以脣下之力直貫於筆端。到於筆忘手忘筆之境。方能得運轉自如之妙。

(五)運水之術。凡運轉盛水之器者。當作入頭面於脣下之觀。使心相對於丹田與水器之正中。其或高或低。一任其自然。手足俱入於相忘之境界。如是則水自無傾溢之患。

(六)馬術之要訣。馭馬之法。當充實丹田之氣力。使全體凌虛。則精神直透貫兩轄。四蹄自得。鞍上無人。鞍下無馬之機。不學四技(鞍轡鐙鞭)三術(合節知機處分)而自臻妙境。蓋唯運用脣下之力。自在控馭其馬。手轡與把手。並相忘於無有。此馬術之要訣也。

(七)弓箭之要訣。善射者。彎強弓而百發百中。其力不在臂。不在指。蓋丹田之樞軸所發之一氣。於未發矢之先。已貫的有餘矣。若夫以心注。以目視。兢兢唯的是求者。乃其大戒也。

(八)手不灼燒於火之法。其法先運氣一周。而後閉杜其氣。同時運力於丹田。以左手之拇指內向而牢握之。運力於腰腿中。於時屈右手之拇指。而伸直他四指。直投於

方燃之火中。手如黑煤。而全不感熱。故無火傷之患。

(九)坐車而身體不搖之法。吾人步行時。將手垂下。運力於四指。而握拇指於掌中。自然氣充於臍。力入於腰。足之運動極輕而不躡。此事尙未慣熟。乘汽車馬車等。而常苦動搖者。則當充氣於臍下。而入力於足之拇指。如是則身體自堅定而不搖矣。

(十)由高處墜落而不氣絕之理。人自高處墜下。往往有氣絕者。此以其平時不充力於丹田故也。若常使臍下丹田充實者。則此時決無氣絕之患。又損傷亦必較少。嘗聞諸某醫曰。凡由高處墜落而氣絕者。非墜地後受傷而始氣絕也。乃於初墜時。猝然魂喪膽落。此剎那間之呼吸。害及心臟。遂致氣絕。若夫平時丹田充實之人。則決無此患也。

(十一)醫家診斷之要訣。醫術之要訣。在於明辨病因與病相。而診斷精確。診病時。富一無念慮。收氣於氣海丹田中心。無病人無我身。則自能洞見病原矣。古之扁倉。醫術之神胥以此也。

當今之醫者。其診病忽畧特甚。然古之名醫。則固有所謂臍修之說者。蓋於診斷之前。先充實氣海丹田。而反復行深呼吸。捐除複雜之觀念。心神十分鎮定。而始從事於診。

脈焉。

(十二)緊樞之說 不論何事，皆當專心一意，傾注其精力，而後可以有成。故多有主張著緊樞之說者。蓋亦所以警醒丹田氣海之充實也。

(十三)脣與笑 謂云：笑門福來。意謂一家和合，自生幸福也。然自生理的方面言之，則笑之作用，實有足以健康人體者。何則？人當笑時，不識不知，而自爲深呼吸，充盈交力於丹田氣海中。且笑時必動脣腹，故大笑無不捧腹者。於時胃腸之緊張及弛緩，氣互反復，其結果足以增進胃之消化而催促腸之蠕動，故全體快爽。血既充於胃腸，則以誘導作用而減少腦中之血量，自合於頭寒足熱之要理。又身體中之某部分，如有多量滯積之血，此時得注於下腹部，因而體中血行之不平均，可以調和。然則笑之生理的功能，誠非寡妙。而其究竟，則歸於脣下丹田之妙訣也。

(十四)作詩文之秘訣 賦詩作文，皆思想所發之光輝也。學富識卓，且頭腦清明，則下筆自臻神妙。非凡夫俗子所及。而欲頭腦清明，則不可不有收拾妄念，沈靜精神。如老僧入定之工夫，其法無他，仍惟用意於丹田氣海，行調息法，誘導頭部之鬱血，集注於下腹部而已。通常神經過勞之人，體中血液多聚集於頭部，夫頭腦固不可無定量

之血液以營養之。然血量過多，則反致雜念環生，觀念舛誤，爲整齊思想之一大障礙。故苟行調息法，引導其過多之血液集注於下腹，則頭清腦爽，思想明澈，賦詩作文，自成佳構。世之文學家，若致意於此，思過半矣。

(十五)氣海丹田與萬病治療 「摩訶止觀」曰：「繫心使在於臍之所以息由臍出，還入而至於臍。出入以臍爲限，自能悟無常。復託人胎時，識神始與血合，帶系全在於臍，臍能連持。又稱爲諸腸之源。悟此，則能見不祥，能止食。」云云。又曰：丹田氣海，能銷吞萬病。若止心於丹田，則氣息調和，故能癒疾。

(十六)仙人還丹之秘訣 「夜船閑話」之序曰：心火逆上，身心疲勞，五內（五臟六腑之總稱）不調和，如欲以鍼灸藥之三者治之，縱華佗扁倉不能救也。惟我仙人有還丹之秘訣，爾輩試修之，必覩奇功。如撥雲霧而見皎日，若欲修此秘訣，須且撇下工夫，放擲話頭，熟睡一覺，其未就眠未闔眼之前，當長伸兩足，用力踏去，使一身之元氣充於臍輪氣海丹田，腰脚足心之間，宜時時爲此觀。

我之氣海丹田，總是我本來之面目，面目有何鼻孔？我之氣海丹田，總是我本分之家鄉，家鄉有何消息？我之氣海丹田，總是我唯心之淨土，淨土有何莊嚴？我之氣海

丹田總是己身之彌陀。彌陀說何法。

將此等語反復誦之。常作如斯之觀想。觀想之功果積。則一身之元氣。自常充足於腰脚足心之間。而臍下瓠然如未打之鞠。

(十七)禪定之秘訣。其訣當先聚定力於下腹部。至其部空淨。則順次進工夫於上方。絕腦項接續之路。而空淨其腦底。其術曰。

使神氣充足。使元氣聚於氣海丹田。

氣海丹田者。卽下腹部是也。欲聚入定力於此處。則當由腰部緣於兩股而聚入神氣力。最初雖未能自在行之。而漸次習慣。則神氣自然充實於下方。神氣既充於下。則當更進而收元氣於丹田。然在最初坐而直立其脊柱骨。則往往下腹反釣上。而力弱。氣力不易下充。雖然。工夫漸熟。則自然可增加腹力。惟最須注意者。卽最初不可過度勉強。以致或傷腸。或絕脈道。或釀疾病是也。寬急之適宜。本由於各人之自得。又宜使心常注於腳頭。蓋神氣以頭腦爲本源。故暫時放過。神氣卽聚結於頭腦而下方空虛。心常注於腳頭。卽不放弛其定力之要訣也。

(十八)鍊形術。養生長壽之要道。無如鍊形。而鍊形之要道。在於使神氣凝結於丹

田氣海之間。神凝則氣聚。氣聚則丹成。丹成則形固。形固則神全。神全則壽長矣。仙人九轉還丹之秘訣。胥在於此。可知仙丹者。決非外物。唯在降下心火。充實於氣海丹田而已。(夜船閑話)

(十九)眞觀清淨觀。昔白幽仙人教白隱禪師曰。「夫觀者以無觀爲正觀。多觀者爲邪觀。向公以多觀故。見此重症。今救之以無觀。不亦可乎。」公若收心炎意火。置於丹田及足心之間。胸膈自然清涼。無一點之計較思想。無一滴之識浪情波。是爲眞觀清淨觀。其無言。暫拋下禪觀。」佛之言曰「收心於足心能治百一病」。

(二十)眞一之氣。上陽子曰。人有眞一之氣。降下於丹田之中。則一陽又復。人欲知始陽初復之候。則可以暖氣見之。大凡養生之道。上部要常清涼。下部要常溫暖云云。
(二十一)調氣養生訣。每夜自三更至五更。坐床上。擁被而盤足。或面南或面東。叩齒三十六次。握固冥目。以兩手拄於腰腹之間。閉氣而想心炎火光明洞徹而下入於丹田。待腹滿氣極。即徐徐出氣。使耳不可得聞。又以舌舐齒。取華池(口中)之水充滿於口。低頭而嚥下。送入於丹田中。須用意精猛。使津爲氣洞洞然而有聲。既至丹田後。再如前反復行之。凡九次閉息。三次嚥津而止。

然後以兩手摩熱摩兩足心及腰脊兩房使皆微熱次以兩手摩熨眼面耳項使皆極熱又按提鼻梁之左右凡七下梳頭百餘次而後臥而熟睡

凡仙術與坐禪之法必先正其體容而後調氣息使周身之氣息充實於臍下而四肢輕虛頭面肩脊胸腸四肢皆毫無礙滯凡提物行事無不用臍之力養生訣曰臍輪以下之丹田爲人身之正中運用肢體之樞紐也上與鼻相應由鼻吸納天地間之大氣更由丹田循行於周身內外一貫而爲人獲有生命之根源故婦人之懷姪亦於此處生育其子種又兒之居於子宮中也其鼻亦覩臍體爲弓形而鼻與臍相對由被膜裏與母之丹田相通應自然得感外氣此天賦之妙機也彼日月星辰之繫於天大地之載萬物而不重亦悉由於有樞軸之運轉也惟人亦然運轉身體之大氣由此丹田輸送上下左右流行普遍自然合於天地之機關故亦能具不可思議之妙用有變化自在之德人而如是則心無憂愁嗔怒之煩惱身無痛苦疾病之侵擾居苦界而不知所苦處樂境而不耽於樂此所謂與天地合其德與日月合其明者也今欲驗人身中心在於臍之下胯之上腰髎與小腹之間所謂丹田之地則試觀背負重者體必前屈前提物者背必仰後掣於右則傾於左掣於左則傾於右此之抵對必從於其物之重輕

任於前後左右之重力。以擗拄其中心。如稱錘之於秤衡。必劑之於平者。然人無心而身能如斯者。蓋由於地界之中心貫串人身之中心。適成直線故耳。此真天賦之妙機也。今調整體容呼吸。以此中心爲身體之樞軸。上下前後左右。爲此一氣所貫注。而動靜云爲。自無過不及之差矣。若反是而身體有所偏倚。則疾苦即緣是而生。試觀之於人。凡小腹臍下充實者。非唯無病。且精神安定。志乎仁義之道。而有決斷。若胸脇礙滯。心下中脘壅塞。臍下無力者。必有宿病。其思慮不定。愚昧昏瞶。易惑於耳目之慾。飲食亦停滯不化。如斯者多不能保全。年云云。

老聃云。虛其心而實其腹。又云聖人爲腹不爲目。其意即爲當止心於丹田而藏元氣。於臍下耳。

依上所述。則吾人常收儲元氣於氣海丹田中。而充實下腹部。不惟爲養生之樞要。而諸藝諸道之秘要。亦盡於是矣。所謂道本一貫者。不其然乎。不其然乎。